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DOCUMENTE INEDITE DIN PREAJMA
UNIREI PRINCIPATELOR

Răsboiul Ruso-Turc din 1853 — transformat prin participarea
Franței și a Angliei, iar mai apoi a Sardiniei în conflictul
european, cunoscut sub denumirea de „Răsboiul Crimei!" —'nu
putu să lase indiferentă nici pe Austria și nici pe Prusia, cu
atât mai mult, cu cât prin acest răsboiu avea să se decidă soarta
Turciei în Europa și în acelaș timp preponderența Rusiei în
Peninsula balcanică, unde și Austria pretindeâ că are interese
vitale.

La început, împăratul Austriei, după ce ascultase declarațiunea
Tarului Rusiei că va menține „stătu quo ante bellum", făcută cu
ocazia întâlnire! la manevrele din toamna anului 1853£) la Var
șovia, la care luă parte și Regele Prusiei, hotărî să păstreze neu
tralitate perfectă, tot timpul conflictului. La declarația de răs
boiu a Franco-Englezilor1 2) însă, țarul călcă promisiunea și dădu 

1) fllfons Grafen Wimpîfen: Erinnerungen aus der Walachei wăh-
rend der Besetzung durch osterreichischen Truppen in den Jahren
1854—1856. Verlag von Cari Gerold. s Sohn. Wien 1878. Publicațiunea
aceasta prezintă un interes deosebit pentru noi prin povestirea eve
nimentelor petrecute înaintea unirei, evenimente trăite și studiate de
autor ca unul ce eră ofițer de Stat Major; dealtfel din primul docu*-
ment ce se publică mai jos se poate vedea spiritul de observațiune al
acestui distins ofițer.

2) Alfons Grafen Wimpffen: Erinnerungen... La 12 Martie 1854, se
închee o alianță ofensivă și defensivă Franco-Anglo-Turcă, iar la 15
Martie, Consulul englez din Petersburg, predete ultimatul aliaților,
Cancelarului rusesc, cu invitația expresă de a se evacuă îndată Princi
patele române, ce erau ocupate încă dela sfârșitul lui Iulie 1853.
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ordin trupelor să treacă Dunărea și să atace Silistra1); împăratul
Austriei văzând aceasta, se hotărî să intre și el în acțiune.

Pentru ca această acțiune să aibă mai mult succes, împă
ratul reuși să atragă de partea sa și pe regele Prusiei cu care
închee, pe tot timpul răsboiului, o convenție ofensivă și defen
sivă, la 20 Aprilie 1854 2) și în urma acesteia o altă convenție
cu Turcia, la 14 Iunie 1854 prin care „Sa majeste l’empereur
d’Autriche s’engage d’epuiser tous Ies rnoyens de negociation et
autres pour obtenir l’evacuation des principautes danubiennes
par l’armee etrangere qui Ies occupe et d’employer meme en cas
de besoin le nombre des troupes necessaires pour atteindre ce
but".

înarmat cu aceste două convențiuni, Cancelarul Austriei avu
curajul să ceară la rândul său — ceva mai puțin energic însă—
cu tot sprijinul diplomației dela Berlin, printr’o „Somație" adre
sată Cabinetului rusesc, evacuarea Principatelor române — la
momentul însă, pe care Rușii Tar găsi oportun — pentru ca
acestea să fie ocupate de către trupele austriaco, spre a scuti
pe locuitori de neplăcerile răsboiului și a-i ține în strictă neu
tralitate 3).

Cunoscând din timp intențiile Curții vieneze, Rușii, spre a
nu mări numărul dușmanilor cu încă doi, luară măsuri de eva
cuarea Principatelor române încă din Aprilie, când ordonară ge
neralului Liprandi să se retragă din Oltenia. Evacuarea Ol
teniei fu fapt împlinit la sfârșitul lui Aprilie 1854, locul arma
telor rusești luându-1 cele turcești de sub comanda grecului re
negat dela Vidin, Sami Pașa, pe lângă care se găseau refugiații
politici din 1848 ca: unul din frații Golești, Teii, Magheru,
care în Februarie 1854 avu curajul să sfințească cu mare pompă
la Gârla, în fața trupelor rusești, tricolorul românesc, Pleșoianu
și alții, toți sub conducerea comitetului național cu' sediul la
Șumla, unde presidâ celalt Golescu, Cernătescu, Eliade și alții 4).

1) Trupele rusești au trecut Dunărea în trei coloane; prima sub
conducerea Generalului Kotzebue, compusă din 16 bat. inf., 1 brig.
cavalerie și 55 tunuri, pe la Brăila, la Măcin; a doua, sub comanda
Generalului Luder, compusă din 26 bat. inf.; pe la Galați, și a treia
sub comanda Generalului Ușakoff, compusă din 12 bat. inf., pe la
Isaceeia.

2) Wimpffen... op. cit. pag. 54.
3) Idem, pag. 57.
4) Idem, pag 70.
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Bucureștii fură evacuați la sfârșitul lui Iulie, generalul Gor-
ceacoff, predând orașul unui Consiliu administrativ, în fruntea
căruia se află Marele vornic Constantin Cantacuzino, care tri
mise imediat o scrisoare Prințului austriac Albrecht, ce se află
în Ardeal, prin care îi mulțumea pentru grija și buna voința gu
vernului austriac, cerându-i în acelaș timp învoirea de a-i tri
mite o delegație, care să-l salute în numele său și al țărei, ceiace
se și întâmplă la 30 August, când sosiră în Ardeal Episcopul
Argeșului, Marele postelnic lancu Filipescu și Beizadea Scarlat
Gliica, mulțumind „dass es Seiner Majestăt gefallen habe, dasLand
durch das Einriicken der Kaiserlichen Truppen von der Geissel
des Krieges zu befreien und vor den Uebeln desselben in Zu-
kunft zu bewahren111).

Prințul Albrecht, ce se află la Bistrița, trimise apoi un ofițer,
de Stat major, ca să cerceteze ,,de visu“ și să raporteze; acesta
sosi la București, unde găsi țara liberă de Ruși, dar ocupată
de trupele turcești de sub comanda lui Sadyk Pașa, alias Cei-
kowski, ajuns la putere prin mijlocirea Sultanei-Valide1 2).

Tot în București, ofițerul mai găsi un comitet național, condus
de Nicolae Golescu, Rosetti, Mitică Crețulescu, cel care a în
cercat atentatul în 1849 împotriva lui Vodă Bibescu și alții3).

Trupele turcești își făcură intrarea triumfală în București,
sub comanda generalisimului la 22 August prin bariera Podul
Beilicului, unde fură întâmpinate de Consiliul Administrativ și
boerii țărei precum și de Mitropolit, înconjurat de clerul înalt,
cu această ocaziune, se oferi comandantului tradiționala pâine
și sare4).

Comandamentul turcesc își stabili cartierul în Mănăstirea Co-
troceni, unde se adunaseră cea mai mare parte din refugiații
politici din 1848, precum și mulți refugiați politici poloni și
unguri.

Intre 19 și 22 August, după ce luară toate măsurile de pre-
cauțiune trecură și trupele austriace Carpații prin trei coloane,
.sub conducerea generalului Graful Coronini, de unde și această 

1) Grafen Wimpffen: Erinnerungen, pag. 108.
2) Idem, pag. 93.
3) Idem, pag. 94.
•4) Idem, pag. 103.
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ocupație ca și actele ce se păstrează în arhiva de răsboiu, dela
Viena, se numesc „Koroninischen Zeit“ x).

Trupele austriace sub comanda Grafului Coronini își făcură
intrarea triumfală în București în ziua de 6 Septembrie 1854 prin
barierele Podul de pământ și Târgoviște, întâmpinate de Mi
tropolitul țărei înconjurat de clerul înalt, de Marele vornic Con
stantin Cantacuzino, președintele Consiliului administrativ, de
boeri mari ai țărei, populația orașului precum și de Generalisi
mul armatei turcești și comisarul Derviș Pașa, ofițer de legătură
pe lângă comandamentul austriac.

Graful Coronini își alese cartierul în casele particulare ale
directorului Alavros.

Iată dar, cum la începutul toamnei anului 1854 Țara româ
nească, evacuată de trupele rusești ,,aus strategischen Grunden* 1
cum sună răspunsul Cancelarului rusesc către Cabinetul austriac,.
avu să sufere dubla ocupație și mai grea a Turco-Austriacilor.
Din rău, tot mai rău.

Că faptele mari nu se împlinesc decât cu jertfe grele, se
adeveri și de data aceasta!

In Iași trupele austriace ș’au făcut intrarea triumfală în ziua
de 2 Octombrie 1854, venind din trei direcții: Brașov, Focșani,
Tecuciu, Vaslui; Oituz, Roman și din nord dinspre Suceava.
Și aici trupele fură întâmpinate de Mitropolitul țării înconjurat
de clerul înalt, precum și de Președintele Consiliului adminis
trativ, Marele logofăt Constantin Sturza, de toți boerii mari și
mici și de populația orașului; prezentându-li-se la intrarea în
oraș, deasemenea, tradiționala pâine și sare.

Comandamentul austriac ș’a stabilit cartierul în casele lui Ro-
setti-Roznovanu 2).

Moldova a fost mai fericită decât Țara-Românească, ea a
suferit numai ocupațiunea austriacă, trupele turcești ce voiau
să înainteze dela Brăila spre Iași, au fost retrase în urma pro
testului guvernului austriac.

1) Trupele austriace au trecut Carpații: Divizia Macchio pe la
Turnu-Roșu, Câineni. R.-Vălcea spre Craiova unde sosi la 12 Sept.;
Brigada Jellacici tot pe la Turnu-Roșu, Câineni din Argeș, Pitești, Go
lești spre București și Brigada Burlo pe la Brașov, Predeal, Sinaia,.
Câmpina, Ploești spre București.

2) Grafen Wimpffen, Erinnerungen... pag. 149.
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Articolul 3 din Convenția turco-austriacă dela 14 Iunie,
spunea: „Sa majeste l’empereur d’Autriche prend l’engagement
de retablir, d’un commun accord avec le gouvernement ottoman,
dans Ies principautes, antant que possible, l’etat des choses legal
tel qu’il resulte des privilleges assures par la Sublime Porte, rela-
tivement â l’administration de ces pays“.

In baza acestui articol, Austriacii, spre a-și căpătă simpatia
Domnitorilor, plecați din pricina Rușilor, și în acelaș limp a
țărei și a boerilor, stăruiră din răsputeri, uneori amenințând cu
răsboiul, pentru chemarea Domnilor de către Poartă, mai ales
că termenul de domnie li se împlinea tocmai în 1856, după Con
venția dela Balta Liman.

In urma stăruințelor deci Barbu Știrbei veni din streinătate
cu vaporul pe Dunăre și-și făcu intrarea în București în ziua
de 5 Octombrie 1854, când fu primit cu mare cinste, atât de
autoritățile aflate în Capitală, cât și de populație, la care se
adăugară și trupele turcești și austriace cu Comandamentele res
pective.

Alexandru Ghica sosi la Iași în ziua de 4 Noembrie 1854,
de-asemenea primit cu mari onoruri și veselie de populație și
trupele de ocupațiune.

Domnii odată reîntronați, își alcătuiră cabinetele. Știrbei, din
ambii Filipescu la interne și justiție, logofătul Alexandru Pla-
giano, ginerile său, postelnic, logofătul Câmpineanu la culte și
Nicolae Băleanu la finanțe, iar marele logofăt Oteteleșanu, con
trolor la finanțe.

Alexandru Ghica își compuse guvernul din: Marele logofăt
.Ștefan Catargiu președinte, fiul Domnitorului fu numit pos
telnic, ginerile la justiție, vornicul Mavrogheni la finanțe și
vornicul Ralet la culte.

Principatele căpătară deci — cu toată ocupațiunea celor două
.armate •— o înfățișare de independență, afacerile interne și
•externe, fiind conduse de către funcționari numiți după datina
țărei.

Austriacii odată stabiliți în Principate, au început să lucreze
după lozinca primită dela Viena: „Atenția funcționarilor îm
părătești în timpul ocupației trebue să fie chiar dela început astfel 
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îndreptată, încât interesele național-economice, ale Austriei, să
se contopească cu acelea ale Principatelor 1).

Ca urmare a acestei lozinci Comandamentul trupelor de ocu
pație a început să lucreze în această direcțiune. Prima grijă i-a
fost ca să stabilească o legătură telegrafică între cele două' capi
tale și orașele din occident, bine-înțeles că aceasta avea să treacă
prin Viena. Veni apoi grija căilor de comunicație atât pe apă --
Dunăre — cât și pe uscat, se încheie și tratate comerciale și se
stabiliră agenți comerciali în orașele principale.

Lăcomia austriacă apoi merse și mai departe și ca să nu iasă
din această ocupație fără foloase reale se puse la cale și o
rectificare de graniță în defavoarea Moldovei dinspre Bucovina.
Și poate că ar fi reușit aceasta dacă lucrul n’ar fi fost observat
de conducătorii gazetelor românești dela Iași, în special de Ko-
gălniceanu și Alecsandri dela „Steaua Dunărei", cari dete sem
nalul, făcând cunoscut apusului, intențiile austriace și astfel cu
toate neajunsurile ce făcură sus menționaților gazetari, trebuiră.
să renunțe la acest plan de răpire.

Comandamentul austriac a mai căutat apoi ca să formeze un
partid filo-austriac, după modelul celui filo-franco-anglo-turc sau
celui rusesc. De aceia nu s’a dat în lături dela nici o jertfă bă
nească, întreținând în țară, pe lângă armata de ocupațiune, o
alta de Spioni cu care împănase toate localurile publice, în special
cafenelele, unde, după moda orientală, se puneau la cale toate
mișcările. Persoanele dovedite sau numai bănuite, că nu’s de
partea Austriei, erau urmărite și de nu puteau fi conrupte cu
bani, erau exilate. Așa a fost exilat la stăruința Austriei, Eliade.
Gazeta „Steaua Dunărei" fii oprită de a mai apărea în țară,
deaceia s’a strămutat în Belgia, de unde clandestin ajungea în țară.

Datorită casnei austriace de a-și formă un curent favorabil și
de a-și alege bine partizani pe care ar fi putut să conteze, ni
s’au păstrat memoriile ce se vor publica mai jos, unul alcătuit de
către Graf Wimpffen, pentru Țara-Românească și celalt de un oa
recare Stokera, comisar imperial, pentru Moldova.

1) „Das Augenmerk der kaiserlichen Regierungs organe wăhrend
der Occupations zeit muss gleich finfănglich darauf gerichtet, die giinsti-
gen Verhăltnisse des Hugenbliks zur thunlichsten. Verschmelzung der
national=dkonomischen Interessen Osterreichs mit denen der Fiirstent-
humer zu verwerthen". Wimpffen. pag. 226.



9

In cel dintâiu memoriu Wimpffen după ce face un scurt istoric
al demnităței de Domnitor în Principatele române, trece apoi în
revistă pe toți cei cari ar fi demni — atât după dreptate, cât
și după eventualitate — ca să fie aleși domni, căutând să scoată
în evidență, pe cei pe care s’ar putea bizui Austria.

Wimpffen împarte candidați! în legitimi: Alexandru Ghica,
domn intre 1834—1842, Gheorghe Bibescu între 1842—1848,
Barbu Dimitrie Știrbei ce domnea în prezent. Apoi: Constantin
Cantacuzino, fost Caimacam, beizadea Constantin Ghica, beizadea
Constantin Șuțu, Mare vornic Alecu Ghica, loan Ghica, logofăt
de Samos.

Candidați legali: Marele ban Constantin Ghica, banul loan
Vulpe-Filipescu, Amarele comis Emanoil Băleanu, Marele vornic
Constantin Cornescu, lancu Mânu, logofătul Câmpineanu, logo
fătul Slătineanu, logofătul Ion Oteteleșanu, logofătul Nicolae Bă
leanu, logofătul Ion Bibescu, beizadea Scarlat Ghica.

Candidați eventuali: beizadea Dumitru Ghica, beizadea Gheor
ghe Știrbei, Nicolae Bibescu, Gheorghe Bibescu, colonelul loan
Florescu.

Capacitățile țărci: Ion Eliade Rădulescu.
După ce face această împărțire, ia pe fiecare candidat în

parte, arătându-i rudele, starea materială, calitățile și defectele,
mergând până la cele mai intime chestiuni de familie, arătând
adeseori cum, candidatul se află sub tutela soției sau a vre-unei
dragoste. Nu-i scapă să facă asupra fiecărui candidat nici ob
servații personale răutăcioase, ca asupra lui Constantin Can
tacuzino „mehr die Biirde als die Wiirde" sau despre Gheorghe
Bibescu, „deși este înzestrat cu talentul cel mai distins și repu
tația cea mai integră cu calități intelectuale neîntrecute, un sus
ținător înfocat al ideilor naționale și culturale", stă totuși „sub
influența nefastă a soției de a doua, ambițioasă și intrigantă,
fosta soție a spătarului Ghica".

Deasemenea despre Alexandru Ghica, spune fără ură, că în
timpul de față nu eră „decât umbra trecutului, și firmă-reclamă
a mândriei personale a familiei Ghica.

Despre Barbu Dimitrie Știrbei ne spune că eră „neobosit,
activ... totuși nu curat sufletește, pentru că pe căi lăturalnice
și tot felul de intrigi în timpul cât a fost în demnități publice,
s’a folosit de situația princiară și de faptul că eră fratele Dom-
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nitorului Gheorghe Bibescu, pentru ca să-l facă să demisioneze
și în urmă, să-i ia locul11.

Eliade Rădulescu eră „un rar talent literar unit cu o mare
activitate politică, încât s’a ridicat dela gazetarul de rând, până
la cel mai sărbătorit și gustat scriitor11.

In felul acesta este studiat și bine cântărit fiecare candidat —
din toate categoriile, legitim, legal, eventual — netrecandu-se cu
vederea nici obiceiul pământului — nepotismul — fiecăruia.

Un cronicar mai meticulos, mai drept și mai fără interes pro
priu pentru fiecare candidat, rar întâlnim în tot cursul istoriei
noastre.

După ce descrie situația politică socială a tuturor doritorilor
de domnie, închee ceva mai puțin sigur, arătând că starea de
spirit a Principatului, eră de așa natură, încât alegerea unui
domn, chiar partizan al Austriei, n’ar puteâ mulțumi poporul și
de aceia stărue să fie menținut, Barbu Știrbei, în baza princi
piului „beati possidentes11.

Câtă prudență la acest abil scriitor, ce părea după felul cum
se exprimă chiar dela începutul memoriului „cunoscător ia per
fecție al moravurilor din Principatele române și al tendințelor
politice ale acestora11.

Ce decepție trebue să fi avut în urmă, când va fi văzut că
nimic nu s’a întâmplat din cele proorocite!

* *

Stokera în memoriul său este mai puțin îndămânatic în mâ
nuirea condeiului, în cunoașterea și descrierea persoanelor decât
Wimpffen. In memoriul acestuia observăm tipicul și exprimarea
corectă și exactă a funcționarului austriac, ce raportează mai
marilor săi; împarte și el condidații doritori de a pune mâna
pe tronul Moldovei în:

Candidați cu șansă de alegere: Mihai Sturza domn între
1834 —1848, înlăturat mai mult din pricina relei sale adminis
trații, decât din reaua și scandaloasa purtare a fiului său Gri-
gore, urît și blestemat de întreaga țară... totuși un om cu multe
calități și foarte bogat, dar sgârcit și nedrept cu supușii.

Beizadea Dumitru Sturza „ein grosser Preussenfreund11. Bei
zadea Grigore Sturza, cel de-al doilea fiu a lui Mihai Sturza,
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ce se află în Constantinopol și slujâ în armata turcească sub
numele „Miklis Pașa“.

Grigore Ghica, domn în prezent, cu toate că eră politicos
și bine educat, totuși eră: „bigott, egoist, eigensinnig". Vornicul
Lascăr Cantacuzino-Pașcanu deși avea maniere aristrocrate, totuși
lăsă mult de dorit în viata familiară, căci se căsătorise de trei
ori „gegenwârtig mit einer Belgierin'*,  iar înainte fusese căsă
torit „mit Tochter des Fiirsten Wogorides", pe al cărui concurs
numai atunci a putut contă, acum se poate bizui pe „sehr viele
Anverwandte im Lande" precum și pe sprijinul lui Mihai Sturza.

Vornicul Tudoriță Balș „aristrokratischer Grundsătze oh ne
administratives Talent und Energie", condus de soția sa, se
poate sprijini pe lângă concursul comisarului rus Duhammel și
al funcționarilor și pe concursul clerului, fiind bun prieten cu
episcopul Hușilor.

Alai departe, pomenește pe vistiernicul Nicolai Roset-Rosno-
vanu, om foarte bogat, dar fără talente administrative, condus de
soție și secretar.

Logofătul Ștefan Catargiu, actual ministru de interne, de-
asemenea avea aspirațiuni la domnie, îndemnat mai mult de
soția logofătului Bălănescu, cu care eră în relație de simpatie.

Nici vornicul Costachi Negri, n’aveâ mai puțini sorți de is-
bândă, mai ales de când a fost la Constantinopol în misiune,
unde își făcuse multe simpatii.

Sunt trecuți apoi candidați! ce ar fi avut drept la domnie
după Regulamentul organic ca: logofătul Constantin Sturza, lo
gofătul Costăchel Sturza, logofătul Grigoraș Sturza, Vornicii:
Vasilică Sturza, Grigoraș Sturza, Alecu Ghica, etc., în număr
■de 43 de candidați logofeți, vornici, beizadele.

După aceștia sunt trecuți apoi candidații fără nici un drept,
dar cari ar fi putut încercă să candideze din ambiție sau îndem
nați de membrii familiei sau prieteni.

Intre aceștia sunt trecuți:
Prințul Nicolai Șuțu, om energic și priceput în administrație

și mai presus de toate bun cunoscător al țărei, cu toate că-i
fanariot.

Spătarul Mihai Cantacuzino-Pașcanu, vornic Petrachi Mavro-
gheni, crescut în Rusia, supus rus.
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La urmă arată și Stokera că pentru reușita unui candidat, până
acum, n’a fost nevoe decât de simpatia ce și-ar putea agonisi
Ia Constantinopol și Petersburg, pentru caie lucru nici un can
didat nu s’a gândit și nici nu se gândește la simpatiile ce ar
putea să și le facă în tară, sau la talentele cu care ar trebui
să fie înzestrat.

Ca încheere cere și el două lucruri și anume: alegerea Dom
nitorului să se facă întocmai după cum cere Regulamentul or
ganic dintre candidatii cu însușiri alese; și regența întoc
mită după Regulamentul organic, la vacanța tronurilor, să fie
menținută până când diferitele partide ar cădea de comun acord
asupra unui singur candidat.

Aceiaș încheere la Stokera ca și la Wimpffen, pare că ar fi
fost înțeleși și că ș’au cunoscut lucrările unul altuia. Judecata
dreaptă a acestei chestiuni nu putea însă decât să ducă la aceiaș
rezultat!

împrejurări fericite au făcut ca să ni se păstreze aceste me
morii, care sunt o cronică contemporană asupra candida ților, de
drept sau doritori de a ajunge domni în Principatele române, de
cea mai mare importanță prin claritatea, justețea și amănunțimele
ce ne sunt date asupra fiecărei persoane.

Providența a făcut însă, ca ambii raportori ai situației, să
se înșele în proorocirile lor, iar Principatele române, mult dorite
de Austriaci, să se unească și să devină, prin jertfele fiilor ei,
mai întâiu o Românie mică, dar respectată, iar mai pe urmă o
Românie mare și temută.

Așâ că împăratul Hasburg ce-și trimesese oștile pe meleagu
rile noastre în speranța de a-și mai adăugă încă o nestimată co
roanei sale se văzu nevoit,—în urma intervențiunei Puterilor ga
rante să dea ordin de retragerea trupelor, în care ordin le jspuneâ
că în timpul ocupațiunei Principatelor au avut ocazia să îndepli
nească frumoasa misiune de a proteja aceste țări și pe locuitorii
lor, de neplăcerile răsboiului! și că în prezent când trebue să
părăsească Principatele, are ocaziunea plăcută de a arătă mul
țumirea sa atât Statului major și ofițerilor, cât și trupei... 1).

) » ie Occupation der Donaufiirstenthumer hat den dazu befe-
g gewesenen Truppen Gelegenheit gegeben, sich in jenen Kurz

\or er theilweise von Kriegsbedrângnissen schwer heimgesuchten Lan-
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Aceasta este pe scurt povestea ocupațiunei Principatelor ro
mâne de către trupele austriace între anii 1854—1856, ocupațiune
bine pregătită de Austria, dar fără să poată câștigă ceva, —
cum îi erâ obiceiul — din pricina nedibăciei diplomaților săi,
cari preâ încrezători în steaua habsburgă, credeau că a sosit
momentul ca să-i întindă stăpânirea până la gurile bătrânului
Danubiu.

Singurul folos al Austriei a fost doar înființarea Comisiunei
europene dunărene, ce împiedică și astăzi comerțul nostru pe
acest fluviu.

* *
Pentrucă pe lângă aceste acte am mai găsit și un altul din

1841, adresat Președintelui tărei Galiției von Krieg, prin care
se povestește încercarea de rebeliune dela Brăila de către Bul
gari și Sârbi, sub protecția Rușilor, am găsit cu cale să-l fac
și pe acesta cunoscut, mai ales că evenimentul acesta căruia, i se
datorește în parte scoaterea din domnie a lui Alexandru Ghica,
este pufin cunoscut.

Din acest raport aflăm că la Brăila s’au strâns între 23—26
Iulie 1841, peste 1500 Bulgari și Sârbi sub conducerea sârbului
Tătici, pentru ca să treacă în Dobrogea și să provoace răscoală
împotriva Turcilor.

Guvernul aflând lucrul acesta, a luat măsuri energice trimi
țând pentru potolirea mișcărei pe colonelul de Stat major Odo-
bescu, care prin măsurile luate, reuși să mențină liniștea și
să prindă pe rebeli împreună cu comandantul lor.

*

dern unter schwierigen Verhăltnissen und gegen mannichfache Flem-
mnisse in Ausdauer und Entbehrung zu erproben. Sie haben sich hierbei
vortheilliaft bewăhrt und sowohl den ihnen innewolinenden militărischen
Geist als ihren guten materiellen zustand aut das befriedigenste erhalten.

In dem Augenblicke, wo dieses Armeecorps die Fiirstenthumer wieder
zu verlasen beginnt,' finde ich micii daher bewogen, den Generalen
Stabs- und Oberofficieren desselben, sowie der gesammten Manschaft
meine zufriedenheit aus zu sprehen. Wimpffen, Eriunerungen, pag. 225.
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Raportul Grafului Alfons von Wimpffen,
ofițer austriac de stat major, privitor la candidata la tronul
Tarei românești cu ocazia vacantei după anul 1856, întocmit în
timpul ocupațiunei austriaco dintre anii 1854 - 1856, aflător

în Arhiva de răsboiu de Ia X'iena.

Memoir ueber die Candidatei! der Hospodarswiirde
in der Wallachei.

Die Wurde eines Grossbojaren, der Rang eines Vornik — ein
Alter von 40 Jahren—berechtigen nach dem noch immer als Grund-
gesetz der Donaufiirstentiimer geltenden Reglementsorganique zur
Kanditatur der vielerstrebten, vielbeneideten und noch so wenig
beneidenswerthen Stellung eines Hospodars, dessen Nimbus seit
dem Vertrage von Balta-Liman durch die Beschrănkung der lebens-
lănglichen Dauer auf eine Zeitfrist von 7 Jahren ohnedies bedeu-
tend erblasst ist.

Wenn wir es uns zur Aufgabe stellten unter den, zu dieser Wurde
aspirirenden Grossbojaren der Wallachei diejenigen hervorzuheben
und mit einigen allgemeinen Grundzugen zu characterisiren die sei
es nun von Seite des Landes in Falie einer Wahl oder einer ein-
fachen Ernennung durch die Pforte im Einvernehmen mit den
Măchten, durch ihre politische und sociale Stellung, ihre Ante-
zedenzien, oder ihre Befăhigung am meisten Anspruch haben, einen
hervorragenden Platz auf der Candidaten-Liste einzunehmen, so
mussen wir zuvorderst bei jenen beginnen, denen die bereits an-
klebende Wurde des Hospodarats die meisten Berechtigung ver-
leiht, dieselbe auch fur die Zukunft geltend zu machen.

Wir werden von diesen, man konnte sagen, berechtigten oder
legitimen Candidaten auf jene factischen Candidaten uebergehen,
denen ihr eigener Ehrgeiz, die von ihnen eingenommene Partei-
Stellung, ihre Vergangenheit und ihr Anhang im Lande, wie nicht
minder ihr Einfluss ausserhalb den Filrstentumern bereits einen
stabilen Platz auf der Candidaten-Liste eingenommen haben ; so-
dann aber diejenigen bezeichnen welche, ohne bisher Anspriiche
erhoben zu haben, dennoch in Falie einer Wahl durch Erftihlung 
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der gesetzlichen Bedingungen, die Berechtigung zur Aufnahme auf
jene Liste besitzen und die wir legale Candidaten nennen mOchten.

Schlisslich diirfte es uns noch vorbehalten sein, mit einem Blicke
in einer wenn auch entfernten Zukunft einige PersOnlichkeiten
namhaft zu machen die ohne bereits vorderhand den durch das-
Reglementsorganique geforderten Bedingungen zu entsprechen, den-
noch theils durch ihre Geburt und ihre Familienverbindungen,
theils durch ihren personlichen Wert und ihre Eigenschaften be
reits gegenwărtig Anspruch darauf haben, bei der Beleuchtung
einer so wichtigen Frage nicht mit Stillschweigen iibergangen zu
werden, und die mehr als andere berufen sind, in der kunftigen
Geschichte diescr so zukunftreichen Lănder eine nicht unwichtige
Rolle zu spielen, glauben wir keinen Fehlgriff zn thun wenn wir
dieselben daher als eventuelle Candidaten der Hospodarswiirde
bezeichnen.

I. Legitime Candidaten.
a) Lebenslătigliche Hospodare.

1. Alexander Ghyka, auf Lebenszeit erwăhlter Hospodar der
Wallachei von 1834-1842.

Als Stiefbruder des ersten Einheimischen Hospodars Gregor,
Ghyka, als ăltester Representant der damals wohlhabendsten und
einflussreichsten Familie des Landes, die wenn auch urspriinglich
albanesischer Herkunft, dennoch durch altern Grundbesitz, manig-
fache Antezedentien und die von ihr stets beobachtete Haltung
Anspriiche erworben hatte den eingewanderten Phanarioten ge-
genueber als național und rumănisch zu gelten, vereinigte Alexander
Ghyka, der schon zu Lebenszeiten seines Bruders bedeutende Staats-
ămter bekleidet und unter Kisseleffs Verwaltung als Spatar, die
Landes Militz organisirt und befehligt hatte, alle Anspriiche in
sich, die ihm sowohl den beiden Hbfen von St. Petersburg und
Constantinopel als dem Lande gegenilbtr als dem wtirdigsten
Candidaten erscheinen liessen.

Thâtig, intelligent, vom besten Willen beseelt (animes) und von
unbescholtener nie bezweifelter Rechtlichkeit und Ehrenhaftigkeit
des Charakters, war seine rUhrige Verwaltung in vieler Beziehung
musterhaft zu nennen, und erwarb ihm die Sympathie des Landes —
nicht aber die des allmăchtigen Vertreters der Schutzmăchte dessen 
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Uebergriffen er stets und mit vielleicht unkluger Hartnăckigkeit ent-
gegentrat und dessen Einfluss er durch den der Pforte zu paraly-
siren strebte. Nachdem er von dieser Tendenz fortgerissen in St.
Petersburg jeden Halt und jede Stuze verloren,' an der Seite dem
Vertrage von Hunkier Isskelessi und der russischen Htllfe der seit
im Jahre 1841, mehr als je von dort abhângigen Pforte jedoch
kein Gegengewicht gefunden hatte, gelang es dem russischen Ein-
flusse nur zu leicht im Vereine mit den eigensichtigen Intriguen
der Wahlberechtigten stets zum Umsturze des Bestehendcn hinnein-
gehenden Grossbojaren durch geschickte Beniitzung des gemein-
sam ausgehekten Complottes von Ibraila den allzuselbststăndigen
und unbequemen Hospodar von seinem Sitze zu entfernen, worauf
im Jahre 1842 von der Willenlosen Pforte dessen Absetzung durch
einen Ferman ausgesprochen wurde, ein ăussert gehohrlicher in
diesen Lăndern um so unseliger Prăzedenzfall der im Vorhaus
jeder Stabilităt fur die Zukunft Hohn sprach.

Furst Ghyka schied vom Hospodorat mit eincm gefcicrten Na-
men, selbst sehr ehrenhaft, nur hatte er nicht die Macht oder nicht
den Willen seinen hochgestellten und niederen Beamten die landes-
tibliche Ausbeutung ihrer Stellen zu verwehren.

Furst Alexander lebte seither einige Jahre in Wien, wo er, wie
auch efter wăhrend seiner Regierungszeit dem Oesterreiche In-
teresse sich zuzuneigen schien, nahm sodann seinen Aufenthalt in
Paris, Dresden und anderen grossern Stădten Europas.

Im Iahre 1854 unter dem Schutze der allgemeinen Verwirrung
nach Bukarest zuruckgekehrt nahm er seither seinen Aufenthalt in
dieser Stadt wo er noch gegenwărtig domizilirt.

Der einstige energische, entschlossene und intelligente Alexander
Ghyka ist Ubrigens lăngst verlebt. Durch das an ihm begangene
Unrecht und langjâhrige Verbannung moralisch gebrochen, ist der
gegenwărtige Trăger dieses Namens nichts als ein Schatten seiner
Vergangenheit, ein Aushăngeschild fur die personliche Ehrsucht
der Familie Ghyka und das niedrige Intriguenspiel der sogenannten
Englisch-Ttirkischen Partei, die, durch den rastlosen Colghune und
Intriganten wie Costika Soutzo (Sutzaki) und ănliches geliehter
geleitet, den Ehrgeiz des alten Mannes aufgestehllt hat, der, halb
in Kindheit verfallen, sein „Otium cum dignitate" mit der trauri-
gen Rolle eines dupirten Strohmannes vertauscht hat, und unter
gânzlich verănderten noch weit stUrmischern Verhăltnissen dem- 
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selben FUrstenstuhle nachstrebt, den er vor 18 Jahren in der vollen
Kraft dar Jahre und der ganzen Elastizităt einer noch ungebro-
chenen Energie gegen seine Feinde nicht zu behaupten vermochte.

Durch seinen Namen, seine Antezedentien seine Quasi-Legimitât
und seinen nicht bedeutenden Einfluss und Anhang in Constanti-
nopel, wie nicht minder durch eine bedeutende Clientele im Lande,
cin grosses Vermogen und den Nimbus seiner einstigen Popula-
rităt, nimmt Ubrigens der Furst Alexander immerhin einen hervor-
ragenden Rang unter den Aspiranten zum FUrstenstuhle ein, auf
den ihm die Anglo-Turkische Partei gar zu geme, wenn auch ver-
muthlich nur als bequemen, leicht zu beseitigenden Uebergang zu
ihrem cigentlichen Candidaten, seinem Namens-Vetter, dem Lo-
gothetten von Samos, Joan Ghyka erhoben sehen mochte.

2. Als Alexander Ghykas Stern erloschen war, ging ein neuer
glănzender Stern ueber dem Lande auf in der Person eines noch
jugendlich krăftigcn hoffnungsvollen Emporkommlinges aus der
kleinen Wallachei, den hervorragende Talente, seltene Unbeschol-
tenheit und nicht gewuhnliche Eigenschaften des Geistes und des
Charakters, vom geringsten Bojarenrange zu den hochsten WUrden
und Âemtern im Staate emporgehoben hatten.

Unter des einsichtsvollen und wohlwollenden Kisseleffs Verwal-
tung — im Alter von 25 Jahren bereits ein der tătigsten Stutzen
des Kais. KOnig. General Commissărs —hatte der junge Gheorghe
Bibesco, aus einer kleinen Bojarenfamilie Crajovas stammend, bereits
im Vereine mit dem Kais. russischen General-Consul Minciachi
einen hervorragenden Anteil an der Verfassung des Reglement-
organique, wie nicht minder an der Redaction aller Gesetzent-
wUrfe in juîtiziellen Administrationsressort genommen.

Mit verschiedenen wichtigen Missionen betraut, ein eifriger Ver-
fechter der nationalen Sache und Literatur, unter Alexander Ghyka
Staastsecretâr und bestăndiger Generalsecretăr der iAssemblee Na
ționale durch Verheirathung mit der Erbtochter des fiirstlichen
Geschlechteș Brancovano, mit den ersten Familien des Landes ver-
schwăgert und im Besitze eines bedeutenden Vermogens, gehdrte
Bibesco bereits beim Regime Ghykas zu den bedeutendsten No-
bilităten des Landes.

Dennoch schien von seiner Candidatur, als die Wahl im In-
trigenspiel sich zu entscheiden begann, noch keine Rede zu sein,
bis Bibesco in seiner Eigenschaft als Generalsecretăr des Assemblee

*
f" -------
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in einer feuerigen, begeisterten Rede, welche auch jetzt noch als
ein unerreichtes Meisterstiick romănischer Stylistik prangt, auf den
ganzen Ernst und die hohe Wichtigkeit ihrer Aufgabe hienwies
und ihr mit Entfernung jeder personlichen Parteistellung und jc-
der eigensuchtigen Coterie des Geistes in vornehmcn und beredten
Worten das Wohl des Vaterlandes aus Herz erregtc.

Die Stimnien waren bisher zwischen den Hauptcandidaten zim-
lich gleich getheilt — der Grieche Grossban Jordaki Philipesku
hatte gegen 40. Constantin Kantakuzino, ungefăhr gleich viei, der
gewandte und wichtige Grosslogothet der Justiz, Barbu Dimitrie
Stirbey ungefăhr die meisten — einige 60 Stimmen crhalten — als
plbzlich zur allgemeiner Verwunderung und zur Freudc der ganzen,
am Parteigetriebe unbetheiligten Majorităt des Volkes der Name
Georg Bibesco mit einer ungeheuern Mehrheit aus der Wahlurne
hervorging'

Wenn die Regierung des Hospodares Georg Bibesco den ge-
spannten Erwartungen nicht ganz entsprach, die das Land nach
seinen Antezedentien an denselben zu stellen berechtigt war, so
liegt der Grundwahl grosstheils an ăussern Umstănden, an der
wachsenden Schwirigkeit der Verhăltnisse, angesichts der bereits
im Stillen keimenden allgemeinen Europeischen Bewegung von 1848.

Sodann aber auch unleugbar an der, trotz der glănzenden geis-
tigen Befăhigung des Erwăhlten nicht zur verkennenden Schwăche
seines Charakters, die ihm oft von ăussern Einwirkungen abhăngig
machte und ihm namentlich dem beinahe stets ungtlnstigen Ein-
flusse seiner zweiten Gemahlin, der herrschsuchtigen und rănke-
vollen geschiedenen Frâu des Spatars Ghyka unterwarf, die er bei
seinem Regierungsantritte nach erfolgter Scheidung von seiner an
zeitweiliger Geistesabwesenheit leidenden ersten Gattin geehelicht
hatte und die wăhrend seiner ganzen Regierungszeit und auch
spăter sein boser Genius blieb, ihm zu manchen Unbilligkeiten
verleitete und ihm viele Gemiither entfremdete.

Demungeachtet war die 6 jăhrigc Regierungsepoche des Fursten
Bibesco eine der segensreichsten fur das Land — alle Anfănge von
Chaussee- und Strassenbauten im Lande, Verbesserung der Comu-
nicationen, Reformen im Justizwesen und in' der Administrations-
pflege, der einheimischen Litteratur sowie die einzigen grossartigen
Bauten und Anlagen in der Hauptstadt Bukarest verdanken derselben
ihr Entstehen.
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Trotz dieser unlengbaren Verdienste, diejedoch den allgemeinen
Charakter der Schwăche nicht auszutilgen vermochten, der allen
Regierungsakten des Fiirsten Bibesco anklebt, wăre selbst eine
weit durchgreifendere und energeirischere Verwaltung kaum im
Stande gewesen, der doppelten Pression zu widerstehen, die bei
dem Heranmachen des verhăngnissvollen Jahres 1848, einerseits das
mehr und mehr anwachsende Getriebe der revolutionăren Parthei-
wuth, andererseits das Verhalten der dadurch ausgesetzten Schutz-
macht und ihrer Vertreter hervorrief. Das offene Hervortreten der
revolutionăren, wie liberali unter der Maske der Nazionalităt auf-
tretenden Umsturzpartei, die dadurch hervorgerufene Mission des
Kais. russischen bevollen Commissărs General Duhamel endlich der
Ausbruch cler Milităr-Emeute in Islaz, Caracals, Crajowa waren
Ereignisse, die im Zusammenhange mit den revolutionăren Bewe-
gungen, die damals Europa entstellten auch in der Wallachei die
Ausiibung jeder ordnungsmăssigen Regierungsgewalt unmoglich
machten. Rechtlos umhergetrieben zwischen ‘dem Gewoge der
Exzesse der Volkspartei und dem Drucke des russischen Einflusses,
wusste sich den Hospodar nicht ganz von dem Verdachte rein-
zuhalten, als habe er in der Stille das Getriebe der nationalen Partei
ermutigt und selbst in kiihner trăumenstolzer Ehrsucht befangen,
mit Dakoromanischen Tendenzen koketirt Dennoch fehlte ihm im
entscheidenden Momente der Muth des Entschlusses und von ge-
găngelten Fanatikern an seinem eigenen Leben bedroht erlâg er
dem dreifachen Drucke, des von ihm gehătschelten nationalen Prin-
cips, das zum revolutionăren emporgewachsen war, des durch seine
Haltung misstrauisch gewordenen Russlands und endlich dem
Hasse der nunmehr intervenirender Pforte, der Ubermuth er im
Selbstgefuhle volksthumlicher Herrscherrechte nationalen Immuni-
tăten oft getragen hatte, wie einst personlich dem Sultan bei des-
sen Erscheinen am Donauufer.

Momentan von den Verhăltnissen iiberwăltigt verliess der Er-
wăhlte des Volkes Bukarest, begab sich in Buzeu der Regierungs
gewalt und zog sich nach Kronstadt zuruck um daselbst giinstigen
Constellationen abzuwarten die nicht erscheinen

Seit seinem Abtreten vom Furstenstuhle lebt Fiirst Bibesco, von
<der politischen Schaubiihne entfernt, theils in Paris, theils in Wien.

Seine unlăngbare Befăhigung, seine grundliche Kenntniss des
■Landes und der Verhăltnisse, seine geschăftserfahrung, sein untadel- 
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hafter Privatcharakter und endlich seine grosse, durch personliche
Liebenswiirdigkeit und unlăngbarcn Verdienst erworbene Popu-
larităt weisen dem gewesenen Hospodar noch immer einen der
hervorragendsten Plătze unter den Mănnern seines Landes.

Dennoch hat er sich bischer nicht als abermaliger Candidat zur
Wiedererlangung seiner verlorenen Wiirde hervorgedrăngen, noch
hat er, nicht wie Alexander Ghyka, durch bestăndige Umtriebe
seinen Bruder, dem gegenwărtige Hospodar Verlegenheiten zu bc-
reiten gesucht, wiewohl er am demselben manchen Unbill — wo
nicht gar Verrath — zu răchen hătte, die zwischen beiden Brudern
eine untilgbare Spanung hervorgebracht hat.

Dennoch, forscht man unbeirrt von Parteigetriebe mit klarem,
durch personliche Sympathien oder Antipathien nicht gctriibten
Blicke nach der Ansicht der Bessern frăgt man die Stille im Lande,
die Mănner der Ordnung, der Wissenschaft, des Besitzes, so treten
immer wieder die Namen Bibesco und Stirbey in den Vorder-
grund. Und darum durfte auch, wenn das kiinftige Schicksal des
Landes berathen wird, der Name des Ex-Hospodars nicht ganz in
Vergessenheit gerathen, wenn es gleich unlăngsbar ist, dass ihm
zum Wiedererlangen der Gewalt in seiner Charakterschwăche ein
măchtiges in der Leidenschaftlichkeit seiner Gattin, aber die in
der Verbanung wenig gelernt und gewiss nichts vergessen hat, ein
beinahe unuberteigliches Hinderniss entgegensteht.

II. Zeitlicher Hospodar.

3. Barba. Dimitrie Bibesco des Vorigen um 6 —7 Jahre ălterer
Bruder durch Adoption seines muterlicher Oheims Stirbey, Erbe
dieses iNamens und eines der betrăchtiichsten Vermogen der kleinen
Wallachei, unter Alexander Ghyka in den Ministerien des Cultus
und der Justiz, rastlos, thătig, unter seinem Bruder Minister des
Innern und mit Rath und That vielfach betheiligt an dessen Ver-
diensten um Administration, Unterricht, Landes Cultur und Handel,
jedoch nicht rein von dem gegriindeten Verdacht, auf Schleich-
wegen und durch allerhand Intriguen sein Amt und das furst-
liche und bftiderliche Vertrauen missbrauchend um der eigenen
Erhebung Willen zum Sturze seines Bruders beigetragen, keines-
falls aber dem Vorwurfe frei, denselben in der Stunde des Gefahr
vej-lassen zu haben, seit 1849 durch den Vertrag von Balta Liman 
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auf 7 Jahre ernannter und investirter Hospodar der Wallachei —
intelligent, thătig, unternehmend, voii administrativer Kenntnisse,
aus langjăhrigcr Erfahrung mit Landleuten vertraut, nicht ohne
wesentliche Verdienste um dasselbe, ein guter Wirt in seinem Pri-
vathaushalte und ein treffiicher Finanzmann als Lenker des Staats—
dabei jedoch nicht vom Vorwurfe personlichen Eigennutzes frei,
Eigentums willkilrlich, dem Nepotismus nicht fremd filr Schmei-
chelei iiberaus empfiinglich, bis zu einem gewissen Grade, ener-
gisch, nach Innen schwach, nachgiebig und im eigenem Interesse
ohne alle Wurde nach Aussen, als politischer Charakter durchaus
unvcrlasslich, dabei ubermăssigeitel, gegen seine Landsleute hoch
fahrend und daher durchaus impopular, in seinem Privatleben
wenig achtungswert und dennoch von dem ihm stets giinstigen
Geschicke mit einer vortrefflichen Gattin beschenkt, die durch ihre
personlichen Tugende die Unpopularităt ihres Gemahls theilweise
ausgleicht — ist der gegenwărtige Hospodar der Wallachei ein
seltsames Gcmisch von vorziiglichen und verwerflichen Eigen-
schaften und dennoch in der gegenwărtigen Constellation durch
seine unlăngbaren Vorzuge und ein eigenthiimliches Zusammen-
treffen von Umstănden ein unvermeidliches Ubel — der Mann des
Augenblikes — der Mann der Nothwendigkeit.

III. Faktische Candidaten.

Unter denjenigen Mănnern die der Zufall, die Parteiwut — Fa-
milieninteressen und persbnliche Beziehungen zu unermiidlichen
Candidaten des dornenreichen, trotz des eingesteckten Schwertes
— Scepters — gar schwern Sorgenstuhles in der Serindarer Kir-
che gestempelt haben, steht obenen, durch manche verdienstliche
Antecedenzien und eine zweimalige Handhabung der obersten
Gewahlt der Ex. Caimacam des F iirstentiimer Constantin Can-
takuzino, nur durch weibliche Abstamung dem nunmehr phana-
riotischen ephemeren Kaisergeschlechte des mittelalterlichen By-
zanz entsprossen—mănlicherseits ein Abkommling der altnationaler
Bojarenfamilie der Margineano, schon zur Zeit der ersten russischen
Occupation zu den Angeschenem Bojaren gehbrig—Unter Alexan-
der Ghyka Cultusminister urid sonst mit hohen Staalsămtern be-
kleidet, von denen ihm stets mehr der Schein, als das Sein —
mehr die Wtlrde, als die Btirde —anklebt, gehdrte Cantacuzen bereits 
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bei der Fiirstenwahl von 1843 zu den namhaftesten Candidaten,
bis Bibescos Erwăhlung alle Welt — und auch ihn uberraschte.

Dennoch sah er sich nach der Catastrofe, die diesen Fursten
mit sich fortriss und bald auch die Komodie eines provisorischcn
Regierungswechsel, durch die gemeinsame russisch - tiirkische
Occupation als Caimacam an der Spitze der Verwaltung, die er
unter ăhnlichen Verhăltnissen bald wieder ubernahmcn solite, als
die russische Occupation 1853—1854 seinen Gegner Stirbey
der ihm bei dem Wettlaufe um die Hospodarenwiirde zu Balta
Liman den Vorsprung abgewonen hatte — zur Streichung seiner
Flagge nothigt.

Durch den General Adjutanten Bourberj' beim Abzuge der Rus-
sen im Sommer 185A als Prăsident des Administrationsrats aber-
mals provisorich mit der hochsten Wiirde bekleidct, wusste er mit
der schwankenden Chararkteren eigenen Nachgebigkeit den hcranna-
henden Stiirmen moglichst zu begeben, bis die Osterreichische Occu-
.pation das Land, von den bevorstehenden Drangselen des grossen
Krieges, und die bereits in der Convention vom 14 Juni bedingte
Riickkehr des Fursten Stirbey, ihn von der fernern Verantwort-
lichkeit einer Stellung befreite, die er stets mehr erstrcbt als
ausgefuhlt hat.

Das Beste, dass man zum Lobe der Cantacuzinischen Verwaltung
sagen kann, ist dass sie stets bemiiht war, grossen Ubeln durch
kleinere zu begegnen, durch Aufopferung persdnlicher Wiirde
grossern Calamităten vorzubeugen. Nach Wunsch und im Bedarfs-
falle ortodox oder musulmănisch, Anglo-Ttirkisch oder dster-
reichisch und hie und da selbst național, Conquettirte die Canta-
cuzinische Politik stets nach aller Seiten, machte Uberall hin Front,
jedoch stets um sich zu beugen, nie um zu opponiren, mit dem
Wunsche allengerecht und gefăllig zu werden, niemandem zu miss-
fallen, gefiel sie eigentlich keiner Partei, mit der ganzen Eitelkeit
der Nullităt verband sie. Ihr Trăger jedoch stets mit demSelbst-
bewusstsein des Verdienstes und vielleicht ist ihm ein solches mit
Fug und Recht wohl nicht abzulăugnen und fuhrte dieselbe in den
schwirigen Verhăltnissen, in denen er stets aufzutreten genothigt war,
ihm zum Ziele als erstere Wiirde und Stolzes Nazionalbewusstsein.

Im Jahre 1849 eingezwăngt zwischen den Pretenssionen der
durch tlberraschende Erfolge mehr als je iibermtlthig gewordenen
Schutzmacht, dem schlauen Intrigue Spiel Fuad Effendi und dem 
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nicht minder rânkvollen aber brutalen Auftreten Omer Paschas,
wusste der Caimacam sich um die Triimmer der nicht durch feind-
liche Tapferkeit sondern durch ein unseliges Verhăngniss in die
Wallachei versprengten siebenbtirgischen Armee viele Verdienste
zuerwerben, die durch den Kais. Hof grossmuthig anerkannt wurden.

Im Jahre 1854 zwischen dem erzwungen Ruckzuge, der in ihrem
sonstigen Ubermuthlich verletzten Schutz machte der ausgelassenen
Siegestrunkenheit eines zweifelshaften Eroberers und der ruhigen
aber berechtigten Forderungen der rettenden osterr. Occupation
eingekeilt, gelang es dem Regierungsprăsidenten, mit Klugheit und
Nachgebigkeit, manche Schwirigkeit auszuglichen und mancher
Controverse die Spitze abzubrechen, in der eine 4 fiction wohl den
stets glimenden Funken zur Entzundung gebracht hătte.

Hat er auch den Dank keiner Partei erworben, so schied er doch,
wenn gleich ungerne, von der Gewalt, ohne bei irgend jemand
Groll zu hinteriassen. Zu schwach und unbedeutend, um sich nach.
seinen Abtreten als Partei hauptgeltend zu machen, scheiterten alle
Versuche einer rănkevollen Coterie den Namen des Kaimakams als
Potenz gegen den Hospodar zu gebrauchen, weniger an dessen
Willen, als an seinen Mangel an Befăhigung und Energie, wenn
gleich in den Rănken des Phares grossgezogen und nicht ohne
griechische Feinheit, auch stets bereit sich als Candidat des Hos-
podarats in den Vordergrund schieben zu lassen, bleibt doch der
Ex-Prăsident des Administrativsrathes ein wenig nutzlicher Freund
und ein ungefăhrlicher Feind. Ein Politiker des Machiawellismus
aber der ohne Wahl der Mittel, wenn auch mit Einsicht, Energie,
die Angelegenheiten des Furstenthumes nach seiner Stimme gange
und den Hospodar nach seiner Pfeife tanzen lassen wollte, wăre
Cantacuzen der bequemste Strohmann, der empfehlenswerteste
Candidat.

Eine weitere Nullităt in der Reihe der fachtischen Hospodorats-
candidaten, wenn gleich diesmal eine gănzlich Verdienstlose, tritt
uns in der Person des Beysadea Constantin Ghyka entgegen, des
ăltesten Sohnes des ehemaligen Fiirsten Gregor Ghyka, den der
Zufall seiner Geburt zum Grossban und Prăsidenten des obersten
Gerichtshofes erhoben, und dem die Privatinteressen seiner Clien-
telle und die Ehrsucht seines Schwigersohnes des ehemaligen fran-
zosischen General Consuls Poujades die seltsame Oriile eingegeben,
der Nachfolger seines Vaters auf dem Wahltrone der Wallachei zu 
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werden, eine Oriile an der er nunmehr mit der ganzen Hartnăckig-
keit der Beschrănktheit festhălt.

Jedoch ohne allen Anhang im Lande, ohne Achtung von irgend
einer Seite zu geniesșen, ist diese ercrbte verblichene Grosse noch
weit ungefăhrlicher, als die des gleichfalls aus dcm Stamme eines
fruhern Hospodaren entsprossenen.

Beysadea Constantin Soutzo, tem cswenigstens weder an Talent
noch an Administrationsbefăhigung fehlt, dem jedoch sein gănzlich
zerruttetes Privatleben, seine zerstorten Vermogensverhăltnisse um
•alle Achtung und alles Vertrauen gebracht haben, wăhrend
ihm, der wie alle seines Namens und Blutsverwandten ein eifriger
Grieche ist, das ganze Odium entgegentritt, welches in den Augen
des wallachischen Volkes noch heute dem echten Phanariotenthum
anklebt.

Nachdem kiirzlich der Tod einen der eifrigsten Hospodarats-
candidaten in der Person des zu Karlsbad im Sommer verstorben
Gross-Vornic Aleku Ghyka (Căciulă mare genannt) hinweggerăumt
hat, eriibrigt uns unter den thâtigen und immer unermiidlichen
Aspiranten noch ein Andeutung seines Namensvetters, des vielge-
■nannten Joan Ghyka, fruhern Kaimakams und gegenwărtigen Lo-
gotheten von Samos.

Dieser Candidat, der Schutzling Lords Stratford Redcliffe und
seines Trabanten Colghun, sowie die Hoffnung und der Stern der
gesammten Anglo-Turkischen und Dakoromanischen Partei in der
Futstenthumern, die auf sein rastloses, thâtiges und energisches,
in Intriguen aller Art erfahrenes Wesen und auf seine ungemessene
Ehrsucht die kuhnsten Aussichten băut, ist durch seinen mehr
jăhrigen Aufenthalt in Constantinopel und seine dortigen Umtriebe
sowie durch seine Rolle in der Revolution von 1848 zubekannt,
als dass er hier einer năhen Erlăuterung bediirfte. Durch seine
Parteigănger in Constantinopel, seine personlichen Beziehungen
daselbst, sowie durch den englischen Schutz, dessen er sich im
unbeschrănktesten Masse erfreute und dessen Gunst er nun auch
seine difinitive Ausstellung in Samos verdankt, gehort er als Hos-
podaratscandidat zu den ruhrigsten den gefăhrlichsten, wenngleich
er durch die im revolutionăren Lager entstandenen Spaltung vielen
Anhang einbiisste sich die ihm die ganze von seinen ehemaligen
Spiessgesellen, Iliad, Tellconsorten vertretene demokratisch Frak-
tion der Emigration entfremdet und zu bittern Feinden gemacht 
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hat, welche nunmehr in ihrem Parteihasse bis zu der allerdings
gewagten Behauptung einer Conivenz zwischen Gyka und seinen
Schwigervater, dem einst sehr einflussreichen russischen Titular
General Quartier Direktor Mavros schreiten.

So absurd auch diese Verdăchtigung Ghykasals russischen Spions
Agentcn ist, so hat doch diese Spaltung in der Emigration viele
seiner ehemaligen Anhănger im Lande von ihm abwendig gemacht
dessen Stimmen er sonst fiir sich vereinigt hătte, und die unbe-
dingt zu Ehren seines ehemaligen Collegen und nunmehrigen Tod-
feindes des bekannten Eliad schworen.

IV. Legale Candidaten.

Als solche konnen sămmtliche Grosswtirdentrăger bezeichnet
werden, welche nach der legalen Hierarhie den Rang eines Bans
oder Gross-Vornik erreichet haben, wiewohl die wenigsten, die
sie sich ihres gănzlichen Mangels an Chancen zu genau bewusst
sind, auf die Hospodarwurde wirklich aspiriren, daher wir auch
nur die hervorragendsten unten ihm ganz fluchtig bezeichnen
werden.

Die Wurde eines Bans bekleidete ausser dem bereits genannten
Grossban Constantin Ghyka nur noch der ehemalige Spatar (die
Militz) Cheresko, ein Charakterloser, nach allen Seiten hin schlechter
Mensch, von sonst guterund hoflicher Form, eine russische Creatur,.
lange Zeit den Russen unbedingt ergeben und von der National-
partei als Ciokoiu (Retrograder, Russenfreund, soweit wie Moskal
erklărt). Verschwindet bei dem Einrucken der TUrken im Sommer
1854, aber dann der erste, der sich beeilte, Ibrahim Pascha, sowie
spâter dem Generalisimus Omer Pascha entgegen zuziehen und die
Hand zu kiissen.

Ein Mann ohne alle Achtung und ohne Anhang, aber auch ohne
weitere Prătenzionen.

Lezteres gilt auch von dem Ban Jon Vulpe-Philipesco, des ge-
genwărtigen Justiz-Ministers, ein GroS'bojar vom altern Schrot und
Korn, den jedoch sein hohes Alter von allen ehrgeizigen Combi-
nationen fernhălt.

Von den Russen wurde er wăhrend ihrer jiingsten Occupation
der Chathegorie des Grossbans beigezăhlt, jedoch wegen man-
gelnder Bestătigung der Pforte vom Hospodar nicht anerkannt den 
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bereits erwâhnten Ex-Cairnacam Constantin Cantacuzen und der
gegenwărtige Minister des Innern Gross Corniss Emanuel Baleanu^
ein bereits bejăhrter Mann, aus einer der ersten Familicn des
Landes entsprossen, zu den reichsten und vcrdienstvolisten Grund-
besitzern gehdrig — lange Zeit einer der bittersten Fcinde des
Fursten, als solcher vielfach als Hospodoratscandidat erwăhnt,
weshalb er auch hier, den seine Versohnung mit dem Fursten nur
muhesam zusammengeheilt, an einem sehr dunen Faden hăngt, Er-
wăhnung verdient.

In "Deutschland erzogen und nicht ohne Kenntnisse, den ostcr-
reichische Interessen nicht abgeneigt, aber beschrănkt, eigcnsinnig,
trage und nicht ganz rein von dem Verdachte des Eigenutzes, hat
er die Befăhigung zum Oberhaupte des Staates lăngst eingebtisst,
und wird auf diesem Posten nur der Spielball seinen Untergebenen
und Gunstliege, das Werkzeug seiner ehrgeizigen und intriganten
Gemahlin sein.

Eine hervorragende Platz unter den Gross-Vorniks, nimmt durch
Rang, Alter der einst nicht unfăhige und geistreiche, jedoch bereits
abgelebte Constantin Cornesku; durch Talent, Befăhigung und
geleisteten Dienste der ehemalige Staatssekretăr, nunmehrige Ge-
richtsprăsident Janko Mano ein nicht ganz verdienstloser Mann,
in Intriguen ergraut, den russischen Interessen ergeben, eigenmutig,
aber schon durch seine Abkunft als Phanariot, ohne Sympathien
im Lande und ohne Chancen fur ein Wahl.

Unter der den Vorniks am năchsten stehenden Grosslogothete,
und Logotheten, finden sich zwei manche Namen von Klang und
nicht ohne Bedeutung — so haben sich Logothet Cămpineanu
und Slatine ana, der leztern den russischen, erste der anglo-tiir-
kischen Partei angehorig, im Departement des Cultus Verdienst
erworben, und gehoren beide angesehenen Familien an. Der Lo
gothet Johann Otetcleschauu, durch gltickliche Spekulation reich
geworden, ein Klein Bojar aus Crajowa, verwaltet nicht ohne Ver«
dienst und wie es scheint mit Unbescholtenheit das Amt der o-
berste Finanz Controlle allein keiner von ihnen hat das hielăngliche
Ansehen des Nimbusanhang um als Candidat zur hochsten Wurde
mit Erfolg aufzutreten.

Ein gleiches gilt in noch weit hoherem Masse von den gegen-
wărtigen Chefs der Departement des Finanze, der Justiz, dem
Logofhet Nicolaus Baleanus, Johan Vulpe-Filipesco (Sohn), die 
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bei nur geringer Befăhigung beide vom Vorwurfe des Eigenuzes
nicht frei sind, vom Logothet Joati Bibesco, der nur als eine Ca-
ricatur seiner beiden Brtider erscheint und sich durch gănzliche
Bedeutungslosigkeit ausgezeichnet, der Grosslogothet Beysadea
Skarlat Ghyka, der durch seine zerrutteten Verhăltnisse sein Pri-
watlcben alle Achtung im Lande und alle Vortheile seiner Stei—
lung als Sohn des einst vielgeliebten nationalen Ftirsten Gregor
Ghyka versetzt hat.

V. Ewentuelle Candidaten.

Unter den jiingern Mănnern im Lande welchen zwar ihre gegen-
wărtige Rangstufe in der Hierarchie noch keinen Anspruch auf
ehrgeizige Plane verleihet, die aber dennoch durch ihre Person-
lichkeit, nămlich durch ihre Familien Verbindungen in der Folge.
derzu berechtigt sein durften, wollen wir vor aliem die Candi
daten beruhren, welche die Familie Ghyka aufzuweisen hat, die
noch immer eine Art von Legitimitâts-Recht in Anspruch. zu neh-
mcn scheint, und in demselben von einer zahlreichen Clientei im
Lande unterstutzt wird.

Unter den jUngern Mitgliedern derselben ragt vor vorallen der
Beysadea Demeter Ghyka hervor, ein Mann der nahebei des ge-
sezlichen Alter, von 40 Jahren erreicht haben diirfte, jedoch in.
der Hierarchie erst der 3-ten Rangstufe eines Agas lăngst hat,
zugleich die gleiehnamige Chafge als Polizeiprăfekt von Bukarest
bekleidet.

In Deutschland erzogen, friiher in beirische dann in Kais. rus-
sichen Militărdienste gestanden, durch mehrere Reisen gebildet,
von ehrenhafter Gesinnung, loyallen Charakter und rechtlicher
juristischer Denkungsweise, dabei energisch, thătig und brauchbar,.
verdunkelt Prinz Demeter leider allediese vorziiglichen Eigenschaften
durch eine ungemessene Eitelkeit, die ihn vollig beherrscht, und
ihn allen Einfliissen zugănglich macht, wenn dieser Gebot in Be-
wegung gesezt wird, um auf ihn zu wirken.

Auch werden ihm leider seine Privat- und Familienverhăltnisse
bei einer allfălligen einstigen Candidatur eher hind'erlich als for-
derlich sein.

Vor allen sonstigen jiingern Mitgliedern des Hauses Ghykas-
verdient hochstens der Neffe (Brudersohn) und prasumtive Erbe- 
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des Fiirsten Alexander Georg Ghyka eine fliichtige Beriiksichti-
gung. Nicht ohne hofigkeit, mit eine verhăltnissnotigen griind-
lichen deutschen Bildung begabt, wiirde dieser jungc Mann zwar
manchen Anforderungen geniigen, er jedoch als entschiedener Gegner
des Fiirsten keine Staatsdienste genommen, hat er noch keine
Proben von Administrations Befâhigung abgelegt und ist leider
in die Schlinge der Anglo-Turkischen Partei gcrathen, die seinen
Ehrgeize schmeichelt und ihn dem dsterreichischcn Intcressen ent-
fremdet hat.

Zu vorderst tritt nun wider die Familie Bibesco in den Vor-
dergund, in welcher sich, durch ein seltsames Spiel des Zufalls in
derjeniger Generation die Rivalităt der Văter zu wiederholen schcint.

Der Sohn des gegenwărtigen Hospodars, Beysada Georg Stirbey,
ein junger Mann von einnehmenden Ăussern und gefălligen Formen,
in Frankreich erzogen und in der franzosischen Armee herange-
wachsen, gegenwărtig Spatar der Wallachischen Miliz in welcher
er nach und nach den altrussischen Typus durch den modern fran
zosischen verdrăngen mochte, scheint mehr Kenntnisse als Făhig-
keiten zu besitzen, hat iibrigens noch zu wenig Gelegenheit zu
năhrer Beurtheilung geboten, wie er dann auch iiberhaupt eher
zuriickhaltender, verschlossener Natur zu seien scheint.

Er diirfte iibrigens ganz wahrscheinlich die ehrgeizige Absicht
seines Vaterstheilen dem dynastische Traume nicht ganz fern zu-
liegen scheinen.

Das einzige Positiv hervortretende in seinem Wesen ist seine
entschiedene, iibrigens infolge seiner Erziehung ganz begreifliche
Einigung zu Frankreich, die sich in der Form, wie in Wesen bei
jedem Anlass ăusserst und die sich vorkommendenfalls gewiss auch
■in politischer Richtung kundgeben wiirde.

Auch Fiirst Bibesko hat einen jungen Sohn Nikolaus in fran
zosischen Diensten, der gegenwărtig in Algiris dient nnd sich durch
eminente Făhigkeiten ausziehen soli.

Der ălteste Sohn hingegcn, Gregor Bibesko, durch Adoption
.seitens seiner Grossmutter, Erbe und Namenstrăger des reichs-
fiirstlichen Geschlechtes der Basaraba von Brankoveni, des dem
Lande viele Hospodare gegeben, gegenwărtig K. K. Rittmeister im
4-ten Uhlanen Regimente ist unter allen jiingere eventuellen Can-
didaten unstreitig derjenige, der die Aufmerksamkeit des Wohl- 
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wollen der Kaiserliche Regierung fur die Zukunft am meisten auf
sich zuziehen geeignet ist.

Wenngleich auch in Frankreich erzogen, ist er doch durch mehr
jăhrige Dienstleistung in der K. K. Armee, Osterrereichische Interesse
gewonnen und wurde gewiss, einst auf dem Furstenstuhle in Oster-
reich ein willkommen Stiitze erbliken. Mit unlăngbaren Făhigkeiten
ausgeriistct, mit Kenntnissen, Tact, Gewandheit, Klugheit begabt,
wăre er den Meisten seiner Nebenbuhler gewesen wăhrend der
Nimbus seines Namens ein bedeutendes Vermogen seine Zahlreiche
Clientei ihm leicht einen grossen Anhang im Lande verschaffen
wurde unter Osterreichischen Einfluss wohlgeleitet, vieleicht selbst
von den Rathschlăgen der Qeschăfts - Erfahrung seines Vaters,
wenn auch naturlich aus der ferne Unterstutz, von der seine Stif-
mutter aber gănzhch frei — wiirde Brankovano viele jener Eigen-
schaften vereinigen, die wir vom Osterreichische Standpunkte in
einem Hospodar zusammengefasst sehen wollen, so wiirde diese
Combination vieleicht die triftigsten und fur das Wohl des Landes
unser Interesse gleich gunstigst Chancen vereinigen.

An die Familie Bibesco schliesst sich noch der Schwiegersohn
des Fiirsten Bibesco, Oberst Johann Floresco ein Kenntnissreicher
făhiger Mann, gegenwărtig, im Bau und Communicationswesen
verwendet, thâtig, arbeitsam, unbescholtenen Rufes, musterhaft
in seinem Familiemeben, entschieden einer der besten jungern
Capacităten seines Landes. Ob derselben jedoch die Befăhigung
zum Fiirstenstuhlebesitz, ober sich selbst in spătere Zeiten anun-
gen wird, mussen wir immerhin noch dahingestellt seien lassen
dabei ihm in selben Masse Carakterschwăche als bei seiner Frâu
(Tochter des Ex Fiirsten Bibesco) geistesstârke vorzuwalten
scheint.

Erwăhnung verdient endlich unter den jungern Krăften noch der
âlteste Sohn des Ex. Caimacams, Johann Cantacuzeno, ein făhiger
wakerer junger Mann, unter der Verwaltung seines Vaters mit der
Justizdepartement betraut, aus welchem er nicht ausschied, ohne
die allgemeine Anerkennung und Achtung seiner Mitbiirger zu
■erreigen, unbescholten, rechtlich, gleichfalls, musterhaft in seinem
Familienleben und entschieden einer der Hoffnungsvollen.
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VI. Capacitatea des Landes.
Schlisslich mussen wir hier noch eines Namens Erwăhnung thun

der wenn auch keiner der vorgenannten Katbegorien angehorcnd,
sich dennoch durch seine Antecedentien einen gewissen Anspruch
erworben sich genannt zu werden, wenn die Mănner der heutige
Wahladerenz gemustert werden.

Es gilt diess von dem Klein Boyaren aus Tergowischte, El iad
Radulesco, den ein seltenes literarisches Talent, verbunden mit
einer grossen politischen Riihrigkeit, vom einfachen Jurnalisten zum
gefeierten Schriftsteller emporhob bis in die Wahl der Volksgunst,
momentan an die Spitze des Staates stellte, um ihn so denn Dienst
tiefer in das Elend der Verbanung zu schildern.

Talentvoll, geistreich und uberaus regsamhaft, hat sich Eliad
als Schriftsteller, der Begruunder der neuen Wallachischen Lit-
teratur, der Liebling der ganzen Nation, zum Parteihaupte eines
Stuhles denselben erhoben.

Es wăre wahnsinnig ihm demungeachtet unter die Candidatei!
fur die hochste Wtirde aufzunehmen, des Jahre 1848, namentlich
aber seine Untriebe in Hauptquartire des Turkengeneralissimus im
Jahre 1854 haben in das zur Genuge bewiesen dass es ihm we-
der an Willen noch an Ehrgeiz fehlt um an der Spitze eines Stuh
les der Nation den andern zu tyranisiren und deshalb gehort
er auch im Exil zu den hochsten Personlichkeiten des Landes,
wenn sich auch sein Traume so wenig wie die seines Hochforne-
menden Protectors verwirklichen diirfte der sich im Geiste be-
reits als halbunabhăngigen Vicekonig eines vereinigten Romăniens
sich, bei dem Eliad naturlich die erste Violine gespielt hatte.

Den fetten Kiihen an der Donau-Dimbovizza folgte aber bad die
magern von Eupatoria in Kolhis der kilnftige Reichkanzler des
Vicekdnigtumus mit dem fantastischen Titel eines Tiirkischen Bey
geziert, fristet sich in Paris kiimmerlich wie zuvor vom bittern
Brode des Exil, eines ărmlichen Daseins.

Schluss Bemerkung.

Aus den gesagten geht unwiedertstreitlich hervor, dass fur
den Augenblik nur zwei Namen Anspruch darauf haben, bei Rege-
lung des Schiksais der Wallachei grundhaltung in Betracht gezo-
aen zu werden.
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Es sind diess die der beiden Bruder Bibesco, wenn jedoch un-
befangen zu erwăhnen, zu wesser Gunste in diesem Augenblike
die Wagschalle sinken diirfte, mussten wir bereits das gesagte
wiederholen.

Wir beschrănken uns daher, in Kurze hervozuheben, dass selbst
bei gleicher Verteilung von Luft und Schatten Furst Stirbey in
gegenwărtigem Augenblike denVorzug verdient aus dem einfachen
Grunde weil er bereits das ist: — Beati possidentes — seine
Bcibehaltung bricht mit einem Male allen Intriguen die Spitze ab,
verlezt keine Empfindlichkeiten, Schutzt Land und Volk vor neuen
Umwălzungen, benimmt der Pforte und der Paciscirenden Măchten
einen namhaften Anlass, zur Zwisst einen bedenklichen Zankapfel
eines gcfăhrlichen Ziinder.

Wir miissen darauf verzichten irgendwelche Wahl in diesen
von Partciwuth und Habsucht durchfurchten und zerfarenen Lăn-
dcrn zu treffen, die alle befriedigen wiirde; darum wăre ihnen
ein Fremder der Willkommenste und sie sein in ihrem Griffen
gegen ihre Nationalen Bruder dass ihnen lieber ein Fremder
Tirans wăre als einheimischer Titus, wo Eifersucht, Intrigue und
alle Leidenschaft ihre Herrschaft uben.

Nachdem diess um durchhaus nicht angeht, so liegt es daher
entschieden in Osterreichischem Interesse, den Fiirsten Stirbey zu
stutzen, zu halten — jedoch nicht um jeden Preis.

Halt Osterreich den Fiirsten, so ist es auch dem Lande eine
gewisse Bevormundung daselben eine Ortschutz gegen willktirlich-
keiten, unzukommlichkeiten aller Art moralisch schuldig, es
muss ein bestăndiger Einfluss auf ihn ausgeubt werden, um einer-
seits seine eigene Unterthanen eine Garanție fiir das Verhalten un-
seres Schuzlings zu bitten andererseits aber jene Vortheile fur
des Osterreichische Interesse aus diesem Schutz verhăltnisse zu
ziehen die wir zu beanspruchen berechtigt sind.

Diess die Politik der unmitelbaren Gegenwart. Doch Furst
Stirbey ist nicht jung und noch weniger krâftig und gesund. Sein
durch vielfache Anstrengungen aller Art abgeniizter Korper drohte
schon im verflorsenen Herbste zusammenzubrechen. Eine Klar-
sehende, weitanprtifeude Politik muss sich daher auch schon jezt
mit Vorkehrungen fiir die Zukunft beschăftigen, um sodann vom
Gewicht des Augenblikes nicht uberwăltigt zu werden.
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Welche Combinaiion uns aber fur die Zukunft die meist Giins-
tigste Chancen zu bieten schein, darauf haben wir in Verlaufe
dieses Elaborats bereits nachdriiklichst hingewiesen.

Anno 1856 Bufearesl
ss Alfons Graf von Wimpffen

Raportul Iui Stokera,
comisar imperial, asupra candidaților la tronul Moldovei devenit
vacant după 1856, întocmit în timpul ocupațiunei austriaca dintre
anii 1854—1856, ce se află în arhiva de răsboiu de la Viena.

Pro memoria ueber die Candidatei! der Hospodars-
wiirde in der Moldau.

Zusammengcstcltt nach den erhaltenen und gcschichfllichen Mit-
teihingen und Nottizen derversch iedenen Partein im Lanăe.

I. Candidaten mit Chancen gewahlt werden zu kbnnen»
1. Michael Sturza gewesener Hospodar der Moldau. Ist ge-

genwărtig in Paris wohnhaft, war im Jahre 1834 zum lebenslăng-
lichen Ftirsten erwăhlt und im Jahre 1849 wegen der Missbrâuche
in der Administration, mehr noc.h wegen seines allgemein verhassten
Sohnes Grigori und durch die in Szene gesetzte Emeute gesturzt
worderi, welche aus dem russischen Consulate geleitet war und
den Vorwand fur die russische Occupation abgab.

Ein Mann von vielen Făhigkeiten und grossem Vermogen jedoch
geizig und wenig rechtlich.

Hat viele Anverwandte im Lande die er wăhrend seiner Re-
gierunps-Periode so geschikt begiinstigte, dass man solches nicht
allemein wahrnahm.

In politischer Beziehung neigt er sich hauptsăchlich der rus-
sichen Partei zu, und ist als ehrgeiziger Egoist geneigt, solche zu
verlassen, sobald seine Interessen und die Umstănde es erwiinscht
und vertheilhaft finden.

Er ist im Lande allgemein bekannt und gekannt und steht mit
den Diplomaten der Tiirkei, Frankreichs und Russlands in Relation.
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Seine Agenten in Constantinopel sind: sein Schwiegervater Vo-
goride, dann Argiropulo und beinahe alle Banquiers.

Im Lande agiren fur ihn: der Minister Ștefan Catargi, sein An-
verwandter Laskaraki Paschkan-Cantacuzino, die Gebruder Asaki
und Michalaki, der Postelnic Cornea, Postelnic Lipan, Postelnic
Burghelea, Spatar Burada u. s. w.

Unter dem Clerus hat er fur sich zum Theile den Metropoliten
dann den Bischof von Huschi, und die meisten Klostervorsteher.

Er hofft viei durch sein grosses bares Vermogen zu erwirken, sowie
durch seine Parteigănger die sehr zahlreich sind und im Lande
durch ihr und sein Vermogen, ihre sotziale und amtliche Stellung,
sowie durch die geistliche Autorităt eine sehr bedeutenden Ein-
fluss hat und ausiiben kann.

2. Beizadea Dumitru Sturza: Sohn des Fiirsten Michael Sturza,
verheiratete sich in der Wallachei und lebt gegenwărtig in Paris.
Hat seine Studien in Preussen gemachtund istein grosser Preussen
freund. Er war ehemals General der moldauischen Miliz und fiihrte
bei ihr das preussiche Uniformirungs, und Milităr-Reglement ein.

Er sendete die Bojaren-Sohne in die Militar Bildungsaustalten
(Kadctenhăuser) nach Berlin.

Er ist ein honetter rehtlicher Mann mit aristokratishen Grund-
sătzen, allein ueberaus geistig-arm.

Er hat keine eigene Partei, jedoch verlăsst er sich im Bedarfs-
falle auf jene seines Vaters, sowie aufdie materielle Unterstiitzung
durch sein Vermogen. Seit mehreren Jahren ist er aus den Lande
abwesend und hielt sich in verschiedenen Stădten Deutschlands,
namentlich auch in Wien durch einige Zeit auf.

3. Beizadea Grigore Sturza, der zweite Sohn des gewesener
Fiii^ten Michael Sturza. Gehorte damals zu russischen Partei und
Stand .auch in russichem Militârdienst. Jezt befindet er sich in
Constantinopel, inturkischen Militărdiensten unter den Namen Miklis
Pascha.

Hat in der Wallachei geheiratet, ist ein intelligenter, energi-
scher Mann mit aristokratischen Grundsătzen, jedoch geizig, hab-
gierig und aufbrausend. Hat seine Studien in Preussen gemacht.

In der Moldau geniesst er einen ăusserst schlechten Ruf aus
Ursache seiner vielfâltigen Erpressungen und schlechten Streiche,
die er sich wăhrend der Regierungsperioden seines Vaters zu

*
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Schulden kommenliess und deshalb hat er hielandes auch gar
keine Partei.

Er hofft fur seine gegenwârtigen Dienste von der Tiirkei
wesentlich Berucksichtigung und Unterstiitzung.

4. Grigore Ghyka gegenwărtig Hospodar der Moldau. Ein
rechtlicher, gefălliger und hoflicher Mann, mit administrativer
Befăhigung unberstăndigt, fur den Fortschritt eingenommen allen
unfăhig solchen auszufiihren; bigott, egoist, eigensinnig und hat
die Schwăche seine zahlreichen Anverwandeten zu offen auf Staats
kosten zu begiinstigen.

Hat im Lande keine Partei, theilswegen der Schwăche und Co-
ruption seiner Regierung, theils wegen des zeriitteten Standes der
Staatsfinanzen.

Im Jahre 1849 zur Zeit seiner Wahl war er Tiirkenfreundlich;
im Jahre 1853 war er Russenfreundlich; *)  im Jahre 1854 war er
osterreichischerfreundlich und im Jahre 1855 wurde er Turko-
Franzosen-freundlich.

In Constantinopel stiizt er sich auf Reschid-Pascha, den Logo-
pheten Alistrachi, dann auf Photiadis und Constantiniadis. Unter-
hălt eine intime, ununterbrochene Corespondenze, mit dem
franzosischen Gesandten in Wien, den Herr Bourgeuney, und hat
ueberhaupt eine eigene Leidenschaft fur politische Corresponden-
zen, die er auch ausser den Făller, wo es notwendig ist, mit den
verschiedenen Diplomaten ueber selbst unwesentlichen Angelegen-
heiten anzukniipfen pflegen soli.

.Zwischen ihm und dem hohen Clerus, sowie einem grossen
Theile der Bojaren waltet gegenwărtig eine grosse Spanung ab.

In Russland ist im nur ein Freund, nămlich sein Stifbruder
General Harting geblieben.

5. Vornik. Laskar Cantacuzino Paschkan, hat sich bereits zum
dritten Male, gegenwărtig mit einer Belgierin verheiratet, nach
dem er sich von seiner zweiten Ehegattin, einer Tochter des
Fiirsten Wogorides scheiden liess. Hălt sich gegenwărtig ausser
Landes in Deutschland warscheinlicher aber in Paris auf.

Ein Mann mit aristokratischen Manieren und anstrich- mittel-
măssigen administrativen Talentes, unmoralischer, ausschweifender

‘) Erklărung unter N. 5.
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Lebens art, sehr geizig, energisch, hat ein sehr grosses Vermogen
und soli so ziemlich rechtlich sein.

Hat im Lande sehr viele Anverwandte, wurde im Mărz 1853,
wăhrend der Erkrankung des Fursten Ghyka, durch die Tiirkei
an dessen Stelle zum Fursten ernannt, von Russland aber nicht
angenommen, weil er zu jener Zeit, bei Beginne der orientalischen
Frage, einen Fiirstenwechsel nicht zugeben wollte.

Paschkan hat diese Gunst der Pforte damals durch die Verwen-
dung seines vormaligen Schwiegervaters Vogorides erlangt, aut
die er jezt, in Folge der Scheidung von seiner Tochter, nicht
mehr rechnen kann, ferner durch die Verwendung seiner Anver-
wandeten, dem Fursten Michael Sturza, dem Fursten Calimach,
den gewesenen Botschafter in Paris, dann durch Musuris, end-
lich durch Geld.

Im Lande hat er seine Partei, es wăre dann, dass Sturza ihm
einen Theil seiner Parteigănger abtretten wiirde.

In politischer Beziehung ist er noch nicht fest ausgesprochen,
neigt sich aber sehr zur Franzosisch-Tiirkischen Partei.

6. Vornik Theodoritza Balsch, aristokratischer Grundsătze, ohne
administratives Talent und Energie, wird in allen durch seine Frâu
geleitet, hat ein sehr geringes Vermogen.

In Constantinopel stiitzt er sich auf Reschid Pascha, ferner auf
Faud-Effendi, dann Sadik-Pascha und seinen Schwager Vogorides.
Geniesst die Gunst des Kais. russischen General Consuls Kotzebue,
und des Kais. russischen Commissărs Duhammel sowie jene des
Fursten Gortschakoff.

In den amtlichen Funktionen die er bisher bekleidete, wurde er
durch seine Frâu zu vielfăltigen Unzukommlichkeiten und Miss-
brâuchen verleitet.

Im Lande hat er nur eine kleine Partei, welche aus seinen An-
verwandten und einigen Clienten besteht.

Mit den Bischof in Husch und einigen hbhern Geistlichen ist
er in einem intimen Freundschafts-Verhăltnisse. In Constantinopel
befindet er sich unter der Zahl der Candidaten fur den Fiirsten-
tron der Moldau verzeichnet.

7. Vistiernic Nicolai Rozei Rosnovan, hat ein grosses Vermogen
in unbeweglichen Giitern, aristokratischer Grundsătze, ohne allen
administrativen Talente, trage, ausser Achtung, wird von seiner
ehrgeizigen Frâu und seinem Secretar geleitet. Hat bisher gar 
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kein offentliches Amt bekleidet, da er nur nach der Fiirstenwiirde
strebt. Lebt mit dem Metropoliten in sehr intimer Freundschaft
und gehort zu den Ultras der russischen Partei. In Constantinopel
hat er bisher noch keinen Agenten.

8. Logophet Ștefan Katardzi, gegenwărtig Minister des Innern
gehort mehr zur natzional-romanischen als russischen Partei, und
bekleidete die hochsten Wiirden im Lande, ist jedoch sehr mittel-
măssiger administrativer Befăhigung und geringen Vermogens. Hat
die Anspriiche seiner Anverwandten auf Kosten des Staatskasse zu
begiinstigen, so wie in einem allzu intimen Verhâltnisse mit einer
Anverwandten, der Frâu des Logophet Balenesku, zu leben, durch
die er geleitet und zu zahllosen Missbrăuchen verleitet wird.

Im Lande hat er eine ganz kleine Partei und in Constantinopel
hat er bisher keine Agenten ausser einer Unterstiitzung von seiten
des gewesenen Fiirsten Mihael Sturdza.

9. Vornik Costachi Negri Minister der offentlichen Arbeiten,
hat viele Jahre in Italien gelebt, besitzt ein unbedeutendes Ver-
mogen, ist eigensinnig, jedoch ohne alle Energie und sozialistischer
Demokrat. War im Jahre 1848 verbannt. Hat im Lande gar keine
Partei.

Er wurde der Pforte bekannt durch seinen Anverwandten Vo-
gorides und durch seinen Freund Ghyka von Samos.

Die Missionen mit denen er von Fiirsten Ghyka nach Wien und
Constantinopel betraut wurde, sowie die Freundschaft welche er
mit Sadik Pascha schloss, haben in ihm den Ehrgeiz nach dem
Fiirstentrone rege gemacht und er hegt Hoffnung in Riicksicht
seiner an den Tag gelegten hervorragenden Sympathien fur die
Tiirken, sich als Candidat der Furstenwiirde zu sehen.

II. Nach dem Reglement' berechtigte Candidaten, jedoch ohne
alle Verdienste, sowie ohne Parteigănger und ohne aller Ansicht
auf ihre Wahl.

1. Logophet Constantin Sturza 8. Vornik Theodoritza Ghyka
2. » CostekeI Sturza 9. Logophet Niku Kanta
3. » Grigorasch Sturza 10. » Dumitru Paschkan
4. Vornik Grigorasch Sturza 11. » Theodor Balsch
5. » Vasilică Sturza 12. » Costin Catardgi
6. » Aleko Ghyka 13. » Petrake Rozet
7. Logophet Vasilică Ghyka 14. » Aleco Maurocordat
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15. Vornik Niko Maurocordat
16. » Jordaki Beldiman
17. Logophet Nastasaki Baschota
18. » Jordaki Kostaki
19. » Radukan Rozet
20. » Skarlat Rozet
21. Beizadea Costaki Sturza
22. Logophet Aleko Balsch
23. Vornik Laskaraki Bogdan
24. Vornik Niko Rozet
25. » Manolaki Chrisowergi
26. Logophet Origore Krupenski
27. » Janku Kantakuzen
28. Vornik Aleko Kantakuzeno
29. » Skarlat Krupenski
30. » Laskaraki Rozet

31. Vornik Aleko Sturza aus
Berlad

32. » Grigore Done
33. » Grigore Karp
34. » Jorgo Vernaf
35. » Aleko Katargi
36. » Grigore Sturza
37. » Jenkuschor Kanta
38. » Dumitrake Mauro-

kordat
39. Beizadea Kostaki Ghyka
40. Vornik Aleko Kuza
41. » Dumitru Ralet
42. » Janko Paschesko
43. » Nikulai Milo

III. Personen ohne Berechtigung nach dem Reglementorganique
demungeachtet mit einigen Chancen fur die Moglichkeit ihrer Wahl.

1. Fiirst Nikolai Suzzo, ein Mann mit Grundsătzen, energisch
und administrativer Befăhigung, kennt das Land sehr genau, ist
binder, honnett, hat diplomatischen Takt und Talent, gemăssigter
Progresist, indefferent fiir seine Anverwandten und hat die ersten
Stellen mit Rechlichkeit verwaltet, Fanariot.

Als entschiedener Parteigănger Russlands hat er gar keine Âus-
sicht bei der Tiirkei und dient um so weniger, als sein Bruder,
der Dichter Suzzo, im Jahre 1813 in Tessalien die Revolution an-
gezettelt hatte.

Seine Agenten in Constantinopel sind: Vogorides, sein Anver-
wandter, Kalimach, Argiropol, Fotiades, Mussuris und die exelirte
Aristarch.

Im Lande zăhlte er die Intelligenz zu seiner Partei.
2. Spatar Michael Kantakuzeno-Paschkan, ihm mangelt der

nach dem Reglementorganique vorgeschriebene Rang des Vornik;
hat ein kleines Vermogen, keine Administrationsbefăhigung und
bekleidete bisher noch keinen offentlichen Dienstposten.

Gehort zur tiirkischen Partei, zăhlt eine kleine Anzahl Anhănger
im Lande; hat keine Agenten im Auslande.

3. Vornik Petraki Mavrogeni, jetzt Finanz-Minister, eingebo- 
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rener Fanariot und erzogen in Russland, war russischer Untertan,
hat sich mit einer Griechin, die russische Staatsangehorige ist,.
verheiratet, besitzt kein anderes Vermogen, als jenes seiner Frâu.
Hat Anverwandte in Russland.

Als er nach der Moldau kam und mit den Fursten Ghyka ver-"
wandt wurde, bekleidete er mehrere hohe Staatsposten.

Im Jahre 1853, wăhrend der russischen Ocupation verwaltete er
gleichzeitig drei Ministerien.

Er hat Sympatien fur Russland und den griechischen Clerus;
sein politischer Charakter hat sich bisher noch nicht recht ausge-
sprochen.

Fiirst Ghyka selbst hat ihn als einen wiirdigen Candidaten fur
die Hospodarswiirde vorgeschlagen.

SCHLUSS-BEMERKUNGEN.

Da schon seit lange her von den Kandidaten der Hospodars
wiirde kein anderer Nachweis an Verdiensten gefordert wurde, als
die Gunst, welche man in Petersburg und Constantinopel zu er-
kaufen wusste, so haben die Bewerber auch bis jetzt unterlassen
sich die fur diesen Regenten-Posten nbtige Befăhigung zu erwerben.

Deshalb und weil nach der allgemeinen Ansicht nicht ein ein-
ziger der Kandidaten das allgemeine Vcrtrauen erweckt und ge-
wusst, steht zu erwarten, dass bei der Wahl des Hospodars die
Parteien in Uneinigkeit und Intriguen bis zum Skandal gerathen
werden und dass jeder derselben mit seinen Parteigângern verein-
zelt bleiben wird, da keiner der Competenten im Stande ist, noch
die Eigenschaften besitzt und den erforderlichen grossern Theil
der verschiedenen Parteien fiir sich zu gewinnen.

Wenn nun wirklich eine Wahl des Hospodars stattfinden soli,
so ist zu wiinschen, dass die Wahl desselben auf die lăut Reg-
lementorganique befăhigten Candidaten beschrănkt werde, oder
dass das fiir den Fall der Tronerled gung eintretende und nach
den Vorschriften des Reglementsorganique konstituirteprovisorische
Gouvernement solange fort zu wăhren habe, bis sich die verschie
denen Partheien fiir einen Candidaten vereinigt hătten.

Jaisy, am 17. Jânner 1856
(ss) Stoler a

K K. Landes und I. Kommissăr
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Raportul lui Simon,
agent austriac, către presidentul lărei Galiției, asupra încercărei '

de rebeliune sarbo-bulgară, la Brăila în 1841,

Hochwohlgeborner Freiherr !

Es haben sich in Ibraila Vorfălle ereignet, welche die grossten
Besorgnnisse erregt haben, glUcklicherweise aber bereits be-
schwichtigt sind.

Am 23. Juli erfuhr die Ibrailaer Polizei, dass sich Zusammen-
rottungen von Bulgaren bilden, welche auf das rechte Donauufer
ubersetzcn wollen; sie fand, dass sich etwa 40 solcher Leute
bewaffnet in einen Chan (Wirthshause) versammelt hatten, und der
Auffordcrung auseinander zu gehen nicht Folge leisteten.

Am 24. Juli wurde eine geschriebene Kundmachung angeheftet
gefundcn, folgcnden Inhalts:

Es haben sich bei 1500. Serbier und Bulgaren in Buzeu, Fok-
schany, Gallatz und Ibraila einverstanden auf das rechte Donauufer
iiberzusetzen. Die walachische Regierung mbge ihnen, da sie
keine Walachen seyen, keine Hindernisse in den Weg legen, weil
sie entschlossen seyen, den Uebergang mit Gewalt zu erzwingen,
und grosses Ungliick daraus entstehen wiirde.

Die Lokalbehorden von Ibraila, durch diese Haltung der Wieder-
spenstigen erschrekt, und bei der geringen Anzahl des dort ‘sta-
tionirten Militărs, wovon der grosste Theil wegen der Unruhen
auf dem rechten Donauufer zur Verstărkung des Donau Cordons
verwendet ist, berichteten nach Bukarest und verlangten Instrukzion
und Verstărkung.

Diesem Verlangen wurde von der Regierung zwar sogleich
entsprochen, und Obrist Odobesko Chef des General Staabes,
dahin abgesendet; allein ehe derselbe bei dem gegenwărtig aller
elendesten Zustande der Postpferde nach Ibraila gelangen konnte,
entwikelten sich die Verhăltnisse daselbst. Dielnsurgenten pflanzten
Fahnen auf, ihre Anzahl vergrdsserte sich auf mehrere Hundert,
welche mehrere Hăuser besetzten, und ein serbischer Offizier,

1) Polizeihofstelle ZI. 6523/3820 aus 1841 în Wiener Staatsarhivfiir Innern.
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Namens Tatitsch welcher von Serbien, wegen Theilnahme an den
dortigen Unruhen, weggeschikt worden war, trat als Anfuhrer
auf. Die Localbehorden Ibraila’s erkannten, dass die wachsende
Anzahl der Insurgenten in Loco, so wie die Besorgnisse, dass
deren noch mehrere von den bezeichneten Ortschafen, namcntlich
von Gallatz ankommen konnten, die grosste Gefahr fur die
Regierung und die Stadt mit sich bringen, beschlossen, da
mittlerweile' das Militar von den zunăchst gelegenen Piketen,
Verstărkung an sich gezogen hatte, Gewalt anzuwenden, und als
die Insurgenten am 25. sich aus den Hăusern der Stadt gegen den
Hafen zogen, um sich einzuschiffen, wurde ihnen der Rtickweg
in die Stadt durch Militar versperrt. Din Bulgaren fingen sonach
auf das Militar zu schiessen an, worauf dieses ebenfalls von seinen
Waffen Gebrauch machte, und es entstand ein Kampf, wobei
mehrere Bulgaren getodtet, und, etwa Zwanzig verwundet wurden.
Mehrere derselben ertranken in der Donau, und etwa Zwanzig
andere wurden gefangen. Der Rest zog sich in ein Magazin zurtick.

Am 26. friih ergaben sich auch diese mit dem Anfuhrer Tatitsch
an die Behorden, und somit ist, wie die Regierung erklârt, die
Sache in Ibraila wieder hergestellt worden’.

Von der walachischen Militz sind ein Par Unteroffiziere und Sol-
daten getddtet und verwundet.

Ich beeile mich Eurer Exzellenz hievon sogleich die Mittheilung
zu machen, um den wahrscheinlich ubertriebenen Geriichten, welche
diese Forfălle ganz sicher ins Leben rufen, und werde, falls etwa
weitere bedenkliche Folgen sich entwikeln sollten, nicht ermangeln
schleunige Kunde zu geben.

Genehmigen Eure Exzellenz den Ausdruck meiner ausgezeich-
neten Hochachtung.

Sudarea/, den 27. Juli 1841.

Simort

An Se. des k. k. geheimen Rath und Galizischen Landes Prăsi-
denten x. x. x. Herrn Freiherr von Krieg Excellenz.
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Traducerea Memoriului lui Wimpffen1)
Demnitatea de mare boer, rangul unui Vornic, — o vârstă

de 40 de ani — dă dreptul după Regulamentul organic, rămas
încă lege de bază în Principatele dunărene, la mult dorita, invi
diata și totuși de neinvidiat, demnitate de Domn, al cărui Nimbus
prin convenția dela Balta-Liman, dela durata pe viată, a fost
mărginit la 7 ani.

Dacă ne-am hotărî să scoatem în evidentă dintre marii boeri
ai Țărei-Românești, pe aceia cari, ar aspiră la această demnitate
și să-i caracterizăm în linii generale pe acei care, fie din partea
țărei, în caz de alegere, fie simplu numiți de Poartă în înțelegere
cu Marile puteri, ar avea mai multi sorti de izbândă, prin situația
politico-socială, antecedente și capacitatea lor, să ia Joc pe lista
candidaților, trebue să începem mai întâi cu aceia cari au mai
avut această demnitate, deci cu mai multe drepturi. Dela aceștia,
pe cari îi putem numi candidați de drept, vom trece la aceia cei
s’ar putea numi candidați de fapt, cari prin ambiția lor proprie,
prin partizanii, trecutul și influenta ce o au atât în tară, cât
și în streinătate, pot căpătă un loc în lista candidatilor și în
urmă trebue să menționăm pe aceia cari deși până acum n’au
ridicat pretenții, totuși în cazul unei alegeri, prin faptul că
împlinesc formalitățile legale, au dreptul să fie trecuți pe lista
candidaților; pe aceștia noi i-am puteâ numi candidați legali.

Insfârșit, să ne fie îngăduit, oricât de îndepărtat ar fi vii
torul, să aruncăm o privire și asupra acelor persoane, cari deși
nu împlinesc, pentru moment, conditiunile cerute de Regulamentul
organic, totuși parte prin naștere și legături familiare, parte prin
personalitatea și calitatea lor, au deja pretenții, deci nu trebue
să fie trecuți cu vederea la clarificarea unei chestiuni așa de
importante, nici aceștia, cu atât mai mult cu cât în istoria acestor
țări pline de viitor, ei vor avea să joace un rol însemnat.

Credem că nu facem nici o greșală, dacă i-am numi pe aceștia
ca eventuali candidați la demnitatea de Domn.

1) Actele acestea se numesc ale lui Coronini și se află în „Kricgs
archiv", secția manuscriptelor fasc. 332 din anii 1854—18o6; numărul
lor se ridică la câteva zeci de mii.
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I. Candidați legitimi

a) Foștii Domni pe viață.
1. Alexandru Ghica, fost domn temporar, între 1834—1842 *).
Ca frate vitrig al fostului domn pământean, Grigore Ghica,

ca cel mai în vârstă reprezentant al familiei celei mai vechi și
mai avute din țară, deși de origină albaneză, totuși prin starea
sa financiară, prin numeroasele antecedente și ținuta sa a reușit
să fie preferat Fanarioților venetici, ca național și ca român.

Acesta încă pe când trăia fratele său, a avut însemnate func
țiuni in Stat, iar sub Kiseleff, ca spătar a organizat miliția țărei.
Prin modul cum a știut să se poarte în executarea slujbelor în
credințate, ș’a atras simpatia celor două curți — Petersburg și
Constantinopol — încât îl socotiră ca cel mai chemat pentru dem
nitatea de Domn.

Activ, inteligent, animat de cele mai bune sentimente, de o
dreptate ireproșabilă, de un caracter cinstit, administrația din
țimpul domniei sale a fost exemplară și activă in diferite di
recții, căpătându-și în felul acesta simpatia țării, nu însă pe a
reprezentanților puterilor protectoare (Rusia și Turcia) la atacul
cărora el se opunea întotdeauna cu o îndârjire, mai degrabă im
prudentă, și a căror influență, căută s’o paralizeze prin meii-
narea sa către Poartă.

Din această pricină însă, pierdu orice sprijin la Petersburg,
iar Poarta, în urma tratatului dela Unkiar Ischelesi și a aju
torului ce primise în 1841 dela Ruși, fiind prinsă în sfera acestora,
Rusiei îi fu ușor, folosindu-se și de intrigile boerilor făcute în
preajma alegerilor la domnie precum și de complotul dela Brăila
să obțină dela Poartă un firman de înlocuire în 1842, producând
astfel un precedent fără exemplu în stabilitatea Domnilor în
Principate.

Prințul Ghica părăsi domnia cu nume bun, el însuși foarte
onorabil, cu toate că n’avusese nici puterea și nici voința să
oprească dela despuerea țărei, pe marii și micii funcționari.

După aceasta, Prințul Alexandru, trăi câțiva ani ’.n Viena,
către a cărei interese, chiar în timpul domniei, părea că în
clină. Apoi plecă la Paris, Dresda și alte orașe mari din Europa.

1) La încetarea domniei lui Știrbei în vara anului 1856, a fost numit
de Turci, Caimacan al Țării-românești.



43

In 1854, folosindu-se de împrejurările turburi, din acel timp
se înapoe la București și de atunci se stabili aici, -unde locuește
și în prezent.

Energicul de odinioară, hotărîtul și inteligentul Alexandru
Ghica este însă deja consumat.

Din cauza nedreptăței și a lungului exil, moralicește zdrobit,
în prezent purtătorul acestui nume, nu este decât o umbră a
trecutului său, o firmă pentru orgoliul personal al familiei Ghica
și a intrigilor josnice ale așa numitului partid anglo-turc, care
prin neobosit! ca Colghuni) și intriganți ca C. Soutzo [Șutzaki]
și alții de felul acestora, stăpânesc ambiția bătrânului; Acesta,
căzut pe jumătate în copilărie, ș’a schimbat „otium cum dignitate"
cu tristul rol al unui om de pae, Ghica deci, în situatiuni cu
totul schimbate, năzuește spre acelaș Scaun de domnie, unde acum
18 ani, în plină putere a vârstei și cu toată elasticitatea unei
■energii necheltuite, a putut fine piept dușmanilor.

Prin numele, antecedentele și quasi legitimitatea și prin in
fluența și legăturile însemnate ce le are la Constantinopol și nu
mai puțin prin partizanii ce-i are în țară, prin bogăția în
semnată și prin nimbul popularităței. de odinioară, Ghica are
întâietate între aspiranții la scaunul domniei, la care partidul
anglo-tuic îl preferă, dacă nu chiar din dragoste, apoi din ușu
rința de mânuire, candidatului lor propriu, vărul cu acelaș nume,
logofătul dela Samos, Ion Ghica.

2. Când steaua lui Alexandru Ghica apuse, se ridică o alta
și mai strălucitoare în țară, în persoana unui om nou, cu puteri
tinere, plin de speranțe, de un talent desăvârșit, cu o inteligență
rară și un spirit și caracter ales, care deși din o treaptă de boeri
rnici, se ridică la cele mai înalte demnități și slujbe de Stat.

In timpul administrației inteligente și bine-făcătoare a lui
Kisseleff, în vârstă numai de 25 ani, tânărul Gheorghe Bibescu,
dintr’o familie de boeri mici, din Craiova, în unire cu consulul
general rus, Minciachi, a luat parte activă atât la alcătuirea
Regulamentului organic, cât și la toate proectele de legi, privi
toare la justiția și administrația țărei.

însărcinat cu diferite misiuni însemnate, aprig apărător al

1) Colghun a fost consulul Angliei la București, acesta are scrieri
însemnate asupra evenimentelor din Principate, publicate în Ang ia. 
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chestiunilor naționale și literare, secretar de Stat în timpul lui
Alexandru Ghica și secretar general activ al adunărei naționale—
prin căsătoria cu o Brâncoveancă, încuscrit cu cele mai însem
nate familii din țară și în posesia unei averi frumoase, aparținea
Bibescu, încă din timpul domniei lui Ghica, clasei celei mai alese
de boeri.

In timpul intrigilor pentru alegerile Ia Domnie, nu eră nici
vorbă de candidatura sa, până când el în calitate de secretar
general al Adunărei naționale printr’o cuvântare înflăcărată și
spirituală, care până astăzi încă a rămas o capo d’operă
de stilistică românească, arătând toată seriozitatea chestiunei în
cuvinte alese și sfătuitoare a îndemnat, spre binele patriei, pe
alegători să lepede orice personalitate de partid și orice coterie
și să se gândească numai la binele națiunei.

Până atunci voturile între candidați erau aproape egal îm
părțite—Marele ban lordachi Filipescu, grecul, avea aproape 40,
Constantin Cantacuzino, cam tot atâtea, Marele logofăt dela jus
tiție Barbu Dimitrie Știrbei, cele mai multe, cam 60 de voturi—
când deodată spre uimirea tuturor și bucuria majorităței poporului
numele lui Gheorghe Bibescu, cu majoritate sdrobitoare, fu scos
din urna de voturi.

Dacă guvernarea domnitorului Gheorghe Bibescu, n’a cores
puns așteptărilor, pe care țara ar fi putut, judecând după ante
cedente, să le aibă, cauza pe deoparte stă în strânsă legătură’ cu'
împrejurările externe ale mișcărilor generale ce au început să se
ivească în Europa întreagă la 1848, iar pe dealta, nu mai puțin cu
slăbiciunea caracterului său, care din pricina strălucitei lui iscu-
sinți, nu se putea observă dintr’odată. Adesea ori el se lăsă să
fie influențat mai ales de soția cea de-a doua, despotica și rău
tăcioasa soție ce se despărțise de spătarul Ghica, și pe care
Bibescu când fu ales domn, după ce se despărțise de prima soție
din pricină că eră suferindă, o luă în căsătorie. Soția aceasta
în tot timpul guvernării lui precum și după aceia, rămase geniul
său rău, făcându-1 să comită multe nedreptăți și înstreinându-1
de mulți prieteni.

Cu toate acestea, guvernarea de șase ani a lui Bibescu, a
fost pentru țară, una din cele mai binecuvântate — s’au clădit
în orașe străzi, la țară șosele, s’a făcut reforma administrativă' 
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și judiciară, s'a dat importantă literaturei și s’au ridicat cele mai
însemnate clădiri în București.

Slăbiciunea generală a caracterului său, cu toate aceste ser
vicii incontestabile, nu poate fi tăgăduită, cu atât mai mult cu
cât ea stă în strânsă legătură cu toate actele sale de guvernământ

O administrație însă, oricât ar fi fost ea de energică, n’ar fi
fost în stare atunci să stea împotriva presiunei duble, care s’a
desfășurat în evenimentele din 1848, pe deoparte agitațiunile
crescânde a partidului revoluționar, pe de alta uneltirile repre
zentanților Puterilor protectoare.

Acțiunea icvoluționarilor, cari ca pretutindenea lucră sub masca
naționalismului, care a dat prilej să intervină misiunea impor
tantă a Consulului general rus Duhamel, și însfârșit revolta mi
litară dela Islaz, Caracal și Craiova, au fost fapte în strânsă)
legătură cu mișcările revoluționare, cari pe atunci turburau Eu
ropa, făcând imposibilă și în Muntenia, orice exercitare a au
torității guvernului.

Oscilând între excesele partidului popular și îmboldirile in
fluentei rusești, nu putu Gheorghe Bibescu să se tină curat de
orice bănuială, că ar încurajâ în ascuns acțiunea partidului na
țional, mai ales că prins de un îndrăsnet vis de mărire, înce
puse să cocheteze cu tendințele Daco-românismului.

In acelaș timp îi lipsea în momentele decisive curajul hotă-
rîrei, amenințat de fanatici1), ș’a atras asupra-și o triplă pre
siune; pe aceia a principiului național, pe care măgulindu-1, îl
făcu revoluționar, apoi prin purtarea sa, neîncrederea Rușilor
și în sfârșit ura Portei, al cărui orgoliu, l-a suportat adeseaop,
cu toată mândria imunitătei naționale, ca odinioară când eși
întru întâmpinarea Sultanului la Dunăre.

îngrozit de împrejurările momentului, plecă alesul poporului
din București, părăsind puterea la Buzău, se îndreptă spre Brașov
în așteptarea momentului favorabil, ce numai veni.

Dela părăsirea scaunului domnesc, se ținu Bibescu departe
de chestiunele politice, petrecându-și timpul, când Ia Paris, cân
la Viena.

Prin iscusința de netăgăduit, perfecta cunoștință a jărei, ex
periența, caracterul neprihănit și însfârșit prin marea lui popU 

1) A fost atacat de Alitică Krețulescu.
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laritate câștigată prin gentilețe și prin lunga durată a slujbelor
sale, are fostul Domn încă un loc însemnat printre oamenii tării.

Cu toate acestea, până acum nu s’a arătat că ar dori să
recapete demnitatea pierdută, n’a încercat nici măcar ca Alex.
Chica, prin uneltiri împotriva fratelui său, actualul Domn, cu
toate că ar fi avut de răsbunat oarecare injurii — dacă nu
trădare — cari au adus o încordare de neînlăturat între frați.

Cine privește, cu toate acestea, netulburat de partidele po
litice, descoperă privind cu claritate printre simpatiile și antipa
tiile personale, cercetând pe oamenii liniștei, ai ordinei și ai
situației-, că numele lui Bibescu și Știrbei, ies Ia iveală. Și
pentru aceasta trebue, când se va întâmplă să vie chestia despre
viitorul tărei, ca numele fostului Domn, să nu fie lăsat uitărei.
Dacă este incontestabil că în slăbiciunea caracterului său nu
există o năzuință spre recăpătarea puterei, caracterul soției sale
însă, care în exil a învățat puțin și, desigur, n’a uitat nimic, îi
stă în ajutor spre întărirea acestuia.

II. Domni temporari

3. Barbu Dimitrie Bibescu, domn temporar, mai mare decât
celalt frate cu 6—7 ani, prin adopțiunea unchiului din partea
mamei, Știrbei, moștenitor al acestui nume și a unei averi în
semnate în Oltenia, a condus în timpul lui Alex. Ghica cu multă
înțelepciune ministeriile de Culte și Justiție, iar sub fratele său
internele și apoi cu sfatul și fapta părtaș la multe chestiuni de
administrație, instrucție, agricultură și comerț, cu toate acestea
nu destul de curat de învinuirea că prin uneltiri și tot felul de
intrigi săvârșite în departamentul său a căutat să înlăture pe
frate în folosul său personal, cu toate că nu l’au părăsit în
momentele cele mai grele; dela 1849, prin convenția dela Balta-
Liman a fost numit și învestit domn al țărei, pe timp de 7< ani.

Inteligent, activ, întreprinzător, bun administrator, prin lungi
experiențe, căpătând încrederea oamenilor, acasă bun gospodar
și numai puțin minunat om de finanțe decât conducător, totuși nu
scutit de acuzarea „de nepotism" și de slăbiciunea de a fi lin
gușit; până la un grad energic, dar slab și iertător și în intere-.
sele sale proprii fără demnitate; caracter politic inviolabil și în
acelaș timp foarte mândru față de oamenii țărei și arogant, pentru 
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aceasta nepopular in viața de toate zilele, totuș prin norocul de
a avea o minunata soție, care prin virtuțiile sale personale, știe
să mai netezească impopularitatea soțului, este actualul domn al
Munteniei, un curios amestec de calități minunate cu altele
foarte rele.

Cu tOatG accstea> el Gste in actuala constelație prin calitățile
sale de netăgăduit și forța împrejurărilor, omul momentului, omul
necesităței.

III. Candidați de fapt.

Printre acei bărbați pe care întâmplarea, lupta de partid,
interesele familiare și legăturile personale, i-ar îndreptăți să fie
unși în biseiica Sărindar pentru primirea sceptrului și chiar
grijele domniei, stă în frunte, prin multe antecedente câștigate
și prin exercitarea de două ori a puterei supreme, fostul Cai
macam al țărei, Constantin Cantacuzino, care prin descendență
femenină, se trage dintr’o familie împărătească efemeră de neam
fanariot, de prin Evul mediu, din Bizanț, iar prin descendență
bărbătească, urmaș al vechei familii naționale boerești, Mărgi-
neanu, a fost în timpul lui Alex. Ghica, ministru la Culte, și
apoi însărcinat cu multe demnități înalte, cu toate că mai mult
pare decât este „mehr die Wurde, als die Burde“; Cantacuzino,
a aparținut deja listei de alegere din 1843 printre candidații
de frunte, când alegerea lui Bibescu l’a uimit atât pe el, cât și
pe toată lumea. După aceasta, în urma catastrofei, care târî
cu sine și pe Bibescu, în timpul repedei schimbări de guvernă
mânt, fu numit de către dubla ocupațiune Ruso-Turcă, Caimacam,
demnitate ce trebui s’o îmbrace iarăși când Rușii prin ocupația
dela 1853—1854, siliră să plece rivalul său Știrbei, ce-1 între-
cuse la alegerea de domnie după convenția dela Balta-Liman.

La retragerea Rușilor în vara anului 1854, a fost numit de
către generalul rus Bourbery, ca Prezident al Sfatului Admi?
nistrativ, îmbrăcat încăodată cu cea mai înaltă demnitate, cu
caracterul său mlădios, a reușit să preîntâmpine furtuna, menți-
nându-se până când Austriacii ocupând țara, prin convenția din
14 Iunie 1854, au obținut reîntoarcerea Domnului Știrbei, mde-
părtându-1 dela locul cu foarte mare răspundere, pe care mai
mult l’a încurcat, decât l’a condus.

Singurul lucru bun ce se poate spune despre administrația lui 
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Cantacuzino, e că s’a căsnit tot timpul să prevină diferitele cala
mități ce se abăteau asupra țărei prin sacrificiul său personal.

După dorință și la nevoe, ortodoxă sau mahomedană, anglo-
turcă sau austriacă, ici colo chiar naționalistă, politica canta-
cuzinească, cochetează cu toți, gata oricând să se plece, nici
odată să se opună. Ca să facă pe placul tuturor, ea nu făcu
nici un partid, unindu-se doar cu mândria nulităților.

In anul 1849, cu toate pretențiunele, care prin repedea des
fășurare a lucrurilor mai mult, decât prin curagioasa apărare
a intrigilor viclene a lui Fuad Efendi și nu mai puțin ale bru
talului Omer Pașa, știu Caimacanul să aducă, sfărămăturilor
armatei austriace, din Transilvania, cari nu din cauza vitejiei
dușmanului, ci din pricina nepregătirei se răspândise în Mun-
tenia, ajutoare însemnate, ce-i fu răsplătite de Curtea imperială.

In 1854, constrâns între retragerea forțată a acelora ce-i
căpătase protectori și cari îl îmbătase cu ideia isbândei și între
ocuparea țărei de către Austriaci, reuși Președintele guvernului
cu înțelepciune și lingușire să îndulcească toate neajunsurile.

Fără mulțumirea de a-și fi făcut un partid, plecă dela putere,
deși nu cu mare plăcere, fără să fi făcut nimănui nici un răul

Prea slab și fără însemnătate, după ce s’a retras dela putere
n’a avut curajul să se prezinte ca șef al unui partid și să ia
poziție, ca fost Caimacam, împotriva Domnului și aceasta mai
degrabă din cauza lipsei de voință, decât a lipsei de experiență
și de energie, totuși trebue să-l punem în fruntea listei, de oa
rece fostul Președinte al Sfatului Administrativ, este prieten de
puțin folos și dușman nepericulos.

Pentru un politician al machiavelismului, fără căutarea mij
loacelor, dacă voește să conducă afacerile Principatului cu ener
gie și înțelepciune, după plăcerile sale și pe Domn să-l facă
să joace cum îi cântă, este Cantacuzino, omul cel mai comod
[Strohmann], cel mai de recomandat.

O altă nulitate în rândul candidaților de fapt, de data ,a-
ceasta cu totul lipsită de calități, este Beizadea Constantin Ghica,
cel mai mare fiu a lui Grigore Ghica, pe acesta întâmplarea naș-
terei sale, 1 a făcut Mare Ban și președinte al tribunalului su
prem și apoi interesele private ale clientelei sale și ambiția gine-
rilui său, consulul general francez, Poujades, îl fac foarte capricios,
ca să aibă pretenție să urmeze tatălui său în domnie, capriciu
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la care ține cu toată îndărătnicia. El n’are nici un partizan în
țară, și nici nu se bucură de atenția cuiva și apoi n’are nici o
altă calitate, decât doar că-i din neamul unui fost Domn.

Beizadea Constantin Suiza, căruia îi lipsește talentul și ex
periența administrativă, viața privată și averea cu totul sdrun-
cinată, ca și toți cei înrudiți cu el, este un grec înfocat, întru-;
pează întreaga ură a poporului românesc, ca adevărat fanariot.

După moartea, de curând întâmplată la Carlsbad al celui mai
înfocat doritor de domnie, marele vornic, Alecu Ghica, pore
clit — căciulă mare, — rămâne în locul lui vărului său, neobositul
și mult pomenitul, Ion Ghica, fost Caimacam și în prezent lo
gofăt la Samos. Acesta este protejatul lordului Stratford Red-
cliffc și a trabantului său Colghun, precum și speranța și steaua
partidului Anglo-Turc și a celui Daco-Român, în Principate. El
este unul dintre cei mai energici în intrigi de tot felul și prin
șederea timp de mai mulți ani în Constantinopol, precum și prin
rolul ce Fa jucat în 1848 și 49, este destul de cunoscut, ca să
mai fie descris.

Prin partizanii și legăturile ce le are în Constantinopol precum
și prin sprijinul Englezilor, de a căror încredere se bucură peste
măsură de mult, pentru favoarea cărora de altfel a fost numai
exilat la Samos, trece printre candidații cei mai de temut, cu
toată spărtura ce a produs în lagărul naționaliștilor, pentru care
lucru de altfel ș’a înstreinat pe toți prietenii mai dinainte ca
Eliad, Teii și consorții, făcându-și-i dușmani de neîmpăcat, încât
l’a făcut să se certe și cu socrul său Mavros, amic al Rușilor. Vo
turile care ar fi putut să le aibă, în caz de candidare, de partea
sa și le-a pierdut printre partizanii din țară, tot din această
pricină și acum toți jură răsbunare împotriva colegului de altă
dată și dușmanului de moarte a lui Eliad.

IV. Candidații legali.

Printre aceștia trebuesc trecuți diferiții mari demnitari, cari
au gradul unui Ban sau a unui Mare Vornic, cum aceștia au
prea puține șanse la alegere, vor fi pomeniți numai în treacăt.

Demnitatea de Ban a mai avut-o după marele ban Constantin
Ghica și fostul spătar 'Herescul, din toate punctele de vedere om 
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rău, ca formă exterioară politicos, creiatură rusească cu totul
dat’acestora, și de către Partidul național numit Ciocoi și Muscal.

In vara anului 1854, la intrarea Turcilor in țară, dispăru la
început pentru ca să apară apoi și să meargă în lagărul turcesc
cel dintâiu, ca să sărute mâna lui Ibrahim Pașa, ca și mai târziu
generalismului Omer Pașa; un om fără nici o considerație, și
fără pretenție.

De ultimi aparține și Banul Ion Vulpe Filipescu, actualmente
ministru de justiție, boer de vremea veche, din pricina vârstei
prea înaintate, stă departe de orice combinație. Acesta a fost
ridicat de Ruși în ocupația recentă, la rangul de mare ban, n’a
fost însă, recunoscut de Domn, fiindcă s’a opus Turcia, acesta
este superior des amintitului Ex-Caimacam Const. Cantacuzino,
precum și actualului ministru de interne, marele comis Emanuel
Baleauul, membru al unei familii din cele mai vechi, foarte
bogate, mult timp dușmanul cel mai aprig al Domnului,
iar în prezent cu o prietenie ce se ține cu ața cea mai subțire.

Studiile și le-a făcut în Germania și nu-i plecat spre inte
resele Austriei, e însă mărginit, înfumurat și foarte ranchinos;
De mult timp și-a pierdut experiența conducerei treburilor Sta
tului, și ar fi în acest post, jucăria prietenilor și instrumentul
egoistei și intrigantei sale soții.

Un loc foarte însemnat printre mari vornici, are prin vârstă
și rang, expermentatul și spiritualul, totuși trăitul Const. Cor-
nescu; apoi prin talentul și experiența sa, fostul secretar de
Stat, actualul președinte de tribunal lăncii Manii, bărbat cu
bune calități încărunțit în intrigi, însă înclinat partidului ru
sesc și din cauză că-i fanariot, fără nici o simpatie în țară, și
fără șansă de alegere.

După vornici vin apoi cei cu demnitatea de mare și mic lo
gofăt. Printre aceștia se găsesc două nume însemnate și anume:
logofătul Cănipineanu și Slătineanu, primul din partidul anglo-
turc, secundul din cel rusesc. Ambii s’au distins la departa
mentul cultelor și aparțin ambii de familii foarte însemnate. Lo
gofătul Ion Oteteleșanu, un bărbat care datorit spiritului și spe
culației, a ajuns foarte bogat, ridicat dintr’o mică familie de boeri
din Craiova, iar în prezent administratorul, nu fără folos și după
cum pare nestânjenit de nimeni, a Finanțelor țărei; Nici unul
din aceștia, n’au ambiția să candideze la demnitatea de Domn.
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Ar mai fi apoi la această categorie de adăugat, încă logofătul
Nicolai Băleanu, actualul șef al departamentului de finanțe și
justiție, și Ion Vulpe Filipescu (junior), ambii fără nici o șansă.
Apoi logofătul Ion Bibescu, care este mai mult o caricatură a
ambilor săi frați, de altfel fără pretenții: In sfârșit, marele lo
gofăt, Beizadea Scarlat Ghica, care din pricina relei sale stări fa
miliare, și-a pierdut situația de-a fi fiul prințului național Gri-
gore Ghica.

V. Candidați eventuali.

Printre tinerii din țară cari n’au intrat în treptele boerești,
din cauza vârstei, dar cari în viitor, prin situația lor personală
și mai cu seamă prin legăturile lor familiare, vor putea avea
pretențiuni și în acelaș timp oarecare posibilități, trebuesc tre-
cuți mai întâiu cei ce se înrudesc cu familia Ghica, ca uni ce
vor putea aveâ mai multe șanse și drepturi din cauza numeroasei
clientele ce pot aveâ în țară.

Dintre aceștia ca cel mai chemat apare Beizadea Dumitru
Ghica, bărbat de aproape 40 de ani și deabeâ în treapta a treia
a ierarhiei boerești, Agă1), egal în demnitate cu prefectul de
poliție al Bucureștiului. Studiile și le-a făcut în Germania și a
servit întâi în armata bavareză și apoi în cea rusească; cultivat
prin multe călătorii în streinătate; are sentimente nobile, ca
racter loyal și minte ageră. Este energic și activ. Păcat însă că-și
întunecă aceste distinse calități prin o mândrie fără seamă, ce-1
urmărește pretutindeni, chiar și în viața familiară.

Dintre toți membrii tineri ai familiei Ghica, locul cel mai
însemnat îl câștigă nepotul de frate și moștenitorul prezumtiv al
fastului Domn, Alexandru Gheorghe Ghica, cu talent diplomatic,
cu puțină educație germană, n’a avut până acum nici o însăr
cinare politică, fiind dușman al Domnului și păcat, face parte
din nețul partidului anglo-turc, care l’a înstrăinat de interesele
austria ce.

La rând vine apoi iarăși familia Bibescu, care printr’un foarte
ciudat joc al împrejurărei, pare că-și începe iarăși jocul riva-
lităței și în această generație cu cel al verilor.

Fiul actualului Domn, Beizadea Gheorghe Știrbei, tânăr
foarte prezentabil, crescut în Franța, cu educație militară, fă

li Agă eră prefectul poliției Capitalei. 



52

cută în armata franceză, în prezent spătarul miliției muntene,
în care pe încetul caută să înlocuească ținuta și disciplină ru
sească, cu cea franțuzească; posedă însă, mai mult știință teo
retică, decât practică, pe care desigur cu timpul ș’o va apropia,
până acum, neavând încă nici o ocazie; este de o natură mai
mult retrasă și închisă și impulsul spre dorința de a râvni la
domnie il dă tatăl său. In toată ținuta lui însă nu respiră
decât spiritul francez, pe care cu siguranță că-1 va introduce și
în ținuta politică, când va avea ocazie.

Domnul Bibescu are deasemenea un fiu mai tânăr, pe Nicolae
Bibescu, la fel în serviciul Franței și se află în prezent cu armata
colonială în Algeria.

Fiul cel mare din contra, Grigore Bibescu, prin adopțiune
din partea bunicei, moștenitor și purtătorul numelui mult
bogatei familii Basarab Brâncoveanu, care a dat cei mai mulți
domni țărei, actualmente Alaior de Cavalerie în regimentul 4
de Ulani, trebue trecut printre eventuali candidați la domnie,
înaintea tuturor celorlalți; de altfel singurul în care își are toată1
speranța guvernul imperial. Acesta deși a fost crescut în Franța,
totuși din pricina lungului serviciu ce l’a făcut in armata aus
triacă, cu siguranță va fi căpătat de partea intereselor aceștia și
va avea nădejde în Austria în caz de candidare.

Este înzestrat cu experiență, cu tact și când va fi concurentul
celorlalți, va câștigă ușor în țară prin nimbul numelui său, prin
averea și clientela sa și mai ales prin Ajutorul Austriei, va lajunge
prin aceasta cu siguranță ca Bibescu-Brâncoveanu, să reușească.

Tot în familia Bibescu, mai este apoi ginerile domnului Bi
bescu, Colonelul Ion Florescu, cu foarte bogate experiențe, în
prezent ocupat în direcția clădirilor și a comunicațiilor, energic,
muncitor, foarte corect în viața familiară și socotit ca cea mai
bună capacitate din țară.

Dacă el nu dorește domnia, cu siguranță va fi îndemnat la
aceasta de soție, ca fică de fost Domn.

Mențiune câștigă însfârșit printre elementele tinere și fiul
cel mai mare a fostului Caimacam Ion Cantacuzino, tânăr cu ex
periențe, în timpul administrației tatălui său, fost ministru la
justiție, de care nu s’a despărțit fără să nu-și atragă privirile
concetățenilor asupra sa; și el deasemenea foarte corect în viața
familiară și desigur cu multe speranțe.
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VI. Capacitățile țărei.
In sfârșit, pentru o și mai complectă lămurire, trebue să mai

menționăm câteva nume, cari deși nu aparțin categoriilor amin
tite, totuși prin antecedentele lor au dreptul de a fi pomenite,
dacă cei doritori de domnie, trebue să fie cercetați.

1. Unul dintre aceștia este Eliade Rfidulescit, dintr’o familie
de boeri mici, dela Târgoviște, dotat cu un foarte rar talent literar,
unit cu o mare agilitate politică de jurnalist dibaciu; Scriitor
sărbătorit, cu foarte multă simpatie la popor, ajuns până la
conducerea țărei, iar în urma revoluției, exilat. Foarte talentat,
spiritual și în acelaș timp vioi, Eliade este întemeietorul lite-
raturei noui muntene și răsfățatul națiunei, care poate să-l ri
dice ca partizan printre candidați! la domnie.

In urma celor întâmplate în 1854 în lagărul Generalisimului
turc [Omer Pașa], ne arată că lui Eliade îi lipsește atât voința,
cât și ambiția de a dori să ajungă pe scaunul domniei spre a
tiranizâ pe alții, din care cauză stă în exil spre ciuda protecto
rului său, care îl socotește prin spirit ca un vice rege al Ro
mânilor uniți, cărora Eliade le-a închinat primul cânt.

Vacelor grase dela Dunăre și Dâmbovița le-a urmat însă, în
curând cele slabe din Eupatoria, în Kolhis, cancelaria viitorului
vice-rege, împodobit cu faimosul titlu al unui Bey Turc, se află
la Paris, unde se hrănește din pâinea amară a exilului.

I N C H E E R E.

Din toate acestea reese că pentru un moment numai două nume
es în evidență, în aranjarea viitorului Principatului Țărei-Ro-
mânești; cei doi frați Bibescu, pentru care din aceștia doi, se
va aplecă cumpăna balanței, se va vedea.

Ne mărginim însă, să spunem pe scurt că pentru un moment
Prințul Știrbei are mai multe șanse deoarece este „beati possi-
dentes". Menținerea lui sfarmă dintr'odată toate intrigile, nu
rănește nici o sensibilitate, apără țara și poporul de revoluție și
răpește Porței și puterilor protectoare, ocazia însemnată a îrrt-
părțirei mărului discordiei.

Pentru aceasta trebue renunțat la orice alegere în aceste țări
sdruncinate de ură și de ambiția de partid,- care ar mulțumi pe
toți, de aceia un strein le-ar fi - bine venit, în situația actuală,. 
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fiindu-le de un mai mare folos un tiran strein, decât un Titus
național, peste tot domnind invidia, intriga și pasiunea.

Dacă aceasta nu se poate întâmplă, rămâne hotărît ca in inte
resul Austriei să fie susținut Prințul Știrbei, — totuși nu cu
orice sacrificiu.

Menține, și intervine pentru păstrarea lui Știrbei, Austria,
are asigurată tutela asupra țârei, deci trebue s’o apere împo
triva oricărui arbitrar, trebue însă exercitată asupra Prințului o
influență stăruitoare, pentru ca pe deoparte să oferim supușilor
săi, o garanție pentru păstrarea favoritului nostru, iar pe de
alta, să câștigăm orice avantagii am avea de revendicat.

Aceasta este politica actuală. Prințul Știrbei însă, nu-i tânăr,
nici puternic și nici sănătos. Puterile sale sufletești și corporale,
cheltuite spre a se putea menține în împrejurările trecute, l’au
sdruncinat și în toamna trecută a fost pe pragul morței. O poli
tică clar văzătoare, trebue să se ocupe chiar de pe acum cu diș-
pozițiunele pentru viitor și să nu se lase copleșit de greutățile
momentului. Cred că am arătat ce combinații trebue să ne preocupe
în viitor, în acest mare elaborat.

Anul 1856 București Alfons Qraf Von Wimpffen
* *

Traducerea memoriului lui Stokera
I. Candidați! cu șansă de alegere.

1. Fostul domn Mihai S tur za, care în prezent locuește la
Paris. Bărbat foarte capabil, bogat însă sgârcit și puțin onest.
In țară are foarte mulți prieteni ce și-a făcut în timpul domniei.
In 1834 a fost ales domn pe viață, dar în 1849, din pricina relei
administrațiuni, poate chiar din cauza relei purtări a fiului său
Grigori, cât și din cauza mișcărei susținută de consulul rus, a
fost detronat, iar țara ocupată de trupele rusești.

In legăturile politice, înclină către Rusia, este însă în stare
s o părăsească imediat, ce ar simți că nu-i aduce destule foloase.
El stă în foarte strânse legături de prietenie și corespondență cu
diplomații Turciei, Rusiei și Franței.

La Constantinopol are numeroși agenți ca: tatăl său vitrig
Vogoride, Arghiropulos și aproape pe toți marii bancheri.

In țară pentru el lucrează: Ministru Ștefan Catargiu, Lasca- 
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rachi Pașcanu-Cantacuzino ruda sa, frații Asachi și Mihalachi pos
telnicii: Cornea, Lipan și Burghelea, spătarul Burada și alții.

De-asemenea Sturza se bucură de foarte mare simpatie și
printre clerici; așa este bun prieten cu Mitropolitul, cu Epis
copul de Huși și aproape cu toți stareții de Mănăstiri.

Are mari speranțe să reușească, ajutat de marea-i bogăție pre
cum și prin sprijinul numeroșilor partizani ce-i are, cei mai
mulți în slujbe de Stat, iar restul clerului sperând să-l capete
prin concursul autorităților bisericești.

2. Beizadea Dumitru Sturza, fiul prințului Mihai Sturza, căsă
torit cu o munteancă în prezent la Paris. Studiile și le-a făcut in
Prusia și-i un foarte bun prieten al acesteia. A fost comandantul
general al miliției moldovene la care a introdus disciplina și
uniforma prusiană. A trimis mulți fii de boeri moldoveni în
școlile militare dela Berlin. Este un bărbat onest, cu maniere
aristrocratice însă cam sărac cu duhul.

In țară n’are nici un partid, totuși poate contă pe cei ai
tatălui său la nevoe și pe averea de care dispune.

Din țară lipsește cam de multă vreme și-și petrece timpul prin
orașele din Germania și din când în când chiar și pe la Viena.

3. Beizadea Grigore Sturza, al doilea fiu a lui Mihai Sturza.
Energic, inteligent, cu maniere aristrocratice, totuși sgârcit, la
com și violent. Și acesta și-a făcut studiile în Prusia.

A aparținut partidului filo-rus și a fost în serviciul militar
al Rușilor.

Acum se află în serviciul Turcilor, la Constantinopol, sub
numele de Muklis Pașa.

S’a căsătorit în Muntenia.
In Moldova se bucură de o foarte proastă reputație, din pricina

deselor scandaluri și violențe ce le-a făcut în timpul domniei
tatălui său, din care pricină, n’are absolut nici un partizan.
Speră în caz de candidare Ia tron pe sprijinul Turcilor pentru
care lucru de altfel a intrat în serviciul lor.

4. Grigore Ghica, actualul domn al Moldovei. Onest, delicat
și politicos, cu puține daruri de administrație, în ceiace pri
vește progresul; este bigot, egoist, capricios și are slăbiciunea
căpătuirei pe seama Statului a numeroaselor sale rude.

In țară n’are nici un partid, parte din pricina slăbiciune! și
a conrupții guvernului său, parte din starea precară a finanțelor.
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In 1849 cu ocazia alegerei, eră partizan al Turcilor, în 1353
al Rușilor, în 1854 al Austriacilor, iar în 1855 al Turco-fran-
cezilor. .

La Constantinopol se bizue pe sprijinul lui Reschid Pașa, pe
a logofătului Alistrachi, .apoi pe a lui Fotiadis și Constantinidis.
întreține corespondență intimă și asiduă cu Ministrul Franței la
Viena, Bourgeng și are mare slăbiciune pentru corespondență po
litică, pe care chiar în afară de cazuri de trebuință, îi place 3’0
întrețină cu diferiți diplomați și în cazuri ce nu-1 privesc.

In prezent între el și marii boeri precum și clerul înalt, există
mare încordare.

In Rusia are un singur prieten pe fratele său vitreg, generalul
Harting.

5. Vornicul Lascăr Canlacuzitio-Pașcanii, bărbat cu maniere
aristrocratice și cu oarecare talent în administrație, imoral însă,
depravat, foarte sgârcit, energic și foarte bogat. S’a căsătorit de
trei ori, în prezent cu o belgiană, după ce s’a despărțit de soția
dea doua, o fiică de a prințului Vogoride.

In prezent e în străinătate în Germania, petrecându-și vremea
acum probabil la Paris.

In țară are numeroase rubedenii și în Alartie 1853, în timpul
boalei domnului Ghica, a fost numit de Turci în locul acestuia,
Rusia însă, n’a vrut să-l recunoască, deoarece n’a vrut ca la
începutul conflictului chestiunelor orientale, să se mai facă vre-o
schimbare.

Pașcanu a reușit să capete atunci bunăvoința Porței, datorită
intervenției socrului său Vogoride, pe care acum despărțindu-se
de fica sa, nu mai poate contă. Acum poate speră pe concursul
rudelor, pe a Prințului Mihai Sturza, Prințului Calimah, a fos
tului Ministru în Paris, apoi pe Musuris și în sfârșit pe bani,
căci dispune de averi imense.

In țară are partizanii săi, la care s’au mai adougat în ultimul
timp și câteva din rudele lui Mihai Sturza.

In privința legăturilor politice, nu-i stabilit, înclină însă spre
partidul Franco-Turc.

6. Vornicul Tudoriță Balș, fire aristrocratică, fără talent și
energic în administrație, este condus peste tot de soția sa și
nu-i prea bogat.

La Constantinopol nădăjduește în ajutorul lui Reschid Pașa» 
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Fuad Efendi, Sadik Pașa și a cumnatului său Vogoride. Se mai
bucură de favoarea Consulului general rus, Koțebue, de a comi
sarului general rus Duhamel, precum și de aceia a prințului Gor-
ceacoff.

In slujbele ce le-a avut până acum, exercitate destul de prost,.
s’a lăsat a fi condus de soția sa.

In țară, are un partid foarte mic, care-i compus din rudele și
clienții săi. Stă în strânsă legătură de prietenie cu Episcopul
dela Huși și cu încă alte câtevâ fețe bisericești.

La Constantinopol se află trecut pe lista candidaților pentru
domnia Moldovei.

7. Vistiernicul Nicolae Roset-Roznovan, fire aristrocratică, fără
nici un talent administrativ indolent, are multe bogății în imobile,
este pretutindenea condus de soția sa foarte ambițioasă și de se
cretarul său particular.

Până acum n’a avut nici o slujbă politică, căci năzuește numai.
spre domnie.

Cu Mitropolitul, stă în strânse legături de prietenie și este
un filo-rus înfocat. La Constantinopol n’are nici un agent.

8. Logofătul Ștefan Catargi, în prezent ministru la interne.
Aparține mai mult partidului național, de cât celui rusesc și a
avut cele mai înalte demnități în țară. Totuși este dotat cu prea
puțin spirit de administrație și nu-i prea bogat. Are pretenție
să-și mulțumească rudele pe seama Statului. Stă în strânsă legă
tură de prietenie cu o rudă, soția logofătului Bălănescu, care îl
conduce și îl silește să comită nenumărate abuzuri.

In țară are foarte putini partizani, la Constantinopol, n’are nici
un agent și nu se poate bizui decât pe un ajutor din partea fos
tului prinț Mihai Sturza.

8. Vornicul C. Negri, actualul ministru al lucrărilor publice.
A trăit mulți ani în Italia, și-i foarte bogat, e capricios însă, și
fără energie. Aparține ideilor social-democratice. In 1849 a fost
exilat, în țară, n’are nici un partid. La Poartă a fost făcut cu
noscut de ruda sa Vogoride și de prietenul său Ghica, dela
Samos.

Misiunea cu care a fost însărcinat de prințul Ghica la Viena
și Constantinopol precum și prietenia ce a legat-o cu Sadik Pașa,
a făcut să se nască în el pofta după Domnie și-și bazează.
reușita pe prietenia ce o are la Turci.
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II. După Regulamentul organic, mai au dreptul să candideze
la Domnie și persoanele notate mai jos: toate însă, fără nici
un serviciu real adus țărei, fără partizanii și în acelaș timp fără
pretenții până în prezent.

1. Logofătul Const. Sturza.
2. Logofătul Costel Sturza.
3. Logofătul Gheorghieș Sturza.
4. Vornicul Gheorghieș Sturza.
5. Vornicul Vasilică Sturza.
6. Vornicul Alecu Ghica.
7. Vornicul Theodoriță Ghica.
8. Logofătul Vasilică Ghica.
9. Logofătul Nicolae Kanta.

10. Logofătul Dumitru Pașcanu.
11. Logofătul Theodor Balș.
12. Logofătul Costin Catargi.
13. Logofătul Petrache Rozet.
14. Logofătul Alecu Mavrocor-

dat.
15. Vornicul Nicu Mavrocordat.
16. Vornicul lordachi Beldiman.
17. Logof. Năstăsache Boșota.
18. Logof. lordachi Costachi.
19. Logofătul Răducan Rozet.
20. Logofătul Scarlat Rozet.
21. Beizadea Costachi Sturza.
22. Logofătul Alecu Balș.
23. Vornicul Lascarachi Bogdan.

24. Vornicul Nicu Rozet.
25. Vornicul Manolachi Chriso-

verghi.
26. Logof. Grigore Crupenschi.
27. Logofătul lancu Cantacu-

zino.
28. Vornicul Alecu Cantacuzino.
29. Vornicul Scarlat Crupenschi.
30. Vorn. Lascarachi Rozet.
31. Vornicul Alecu Sturza dela

Bârlad.
32. Vornicul Grigore Done.
33. Vornicul Grigore Carp.
34. Vornicul lorgu Vârnav.
35. Vornicul Alecu Catargiu.
56. Vornicul Grigore Sturza.
37. Vornicul lencușor Canta.
38. Vornicul Dumitrachi Mavro*

cordat.
39. Bizadea Costachi Ghica.
40. Vornicul Alecu Kuza.
41. Vornicul D-tru Ralet.
42. Vornicul lancu Pașescu.
43. Vornicul Nicolai Milo.

III. Persoane fără drept la alegere după regulamentul organic
și totuși în caz de alegere cu unele șanse de reușită.

1. Prințul Nicolae Șuțu, bogat, energic și cu experiență în
administrație, cunoaște țara în amănunțimi, onest, are tact di
plomatic, progresit de mijloc, este indeferent pentru rubedenii și
a administrat onest, cea mai însemnată slujbă.

Este însă, fanariot, e partizan al Rușilor, iar la Turci nu are
nici o trecere, mai ales din pricină că fratele său poetul $uțu
a aprins răscoala din 1813 în Tesalia.
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Totuși la Constantinopol are susținători pe Vogoride, ruda sa,
Calimach, Arghiropol, Fotiade, Musuris și pe exilatul Aristarch'

In țară are de partea sa pe toți intelectualii.
2. Spătarul Mihai Qaiitaciizino-Pașcanu, după Regulamentul or

ganic, n’are dreptul la titlul de Vornic. Are o avere destul de
mică și nici o îndămânare în administrație.

Până în prezent n’a avut nici-o funcție administrativă. Apar
ține partidului turcesc, iar în țară are foarte puțini partizani
în streinătate n’are agenți.

3. Vornicul Petrachi Mavrogheni, actualul ministru de finanțe.
Fanariot, crescut în Rusia și fost supus al acesteia. E căsătorit
cu o greacă supusă rusă, nu posedă altă avere decât cea a so
ției sale. In Rusia are' foarte multe rude. După ce a venit în
Moldova și se înrudi cu prințul Ghica, fu însărcinat de acesta
cu diferite slujbe înalte.

In timpul ocupației rusești din 1853, conduse trei ministere
deodată. Are multe simpatii în Rusia și printre clerul grecesc.

Culoarea politică nu ș’a dat-o pe față până în prezent. Pe
lista eventualilor candidați la domnie a fost trecut numai de
Domnitorul Ghica.

I N C H E E R E.
De oarece dela început candidaților, la demnitatea de Domn,

nu li s’a cerut nimic altcevâ decât favoarea ce știau să și-o
dobândească la Petersburg și Constantinopol, din această cauză
aceștia până acum nu se căsnesc decât pentru împlinirea aces
teia, lipsindu-le în majoritate orice iscusință în conducerea țărei.

Din această cauză nu există nici un singur candidat, care să
se bucure de simpatia generală și deaceia cu ocazia alegerilor
pentru Domnie, partidele se dușmănesc între ele, ajungând până
la scandal, și rămânând fiecare cu partizanul lor, nici un can
didat, nefiind în stare să câștige oameni din partidele adverse.

Dacă însfârșit se va întâmplă să se facă alegerea Domnului,
este de dorit ca să fie mărginită la candidați ce au drept după
Regulamentul organic, iar în caz de neînțelegere, să se mențină
guvernul provizoriu, până când diferitele partide se vor hotărî
în comun pentru un candidat.

lăți 17 Ianuarie 1856.
ss. Sto^era,

K. K. Beooll. u. Landes Kommissăr
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(prea stimate nobile ‘Domn!

La Brăila s’au întâmplat evenimente ce-au produs mare în
grijorare, din fericire însă, au fost repede potolite.

Politia din Brăila, la 25 Iulie a. c., a aflat că acolo '.s’au
format bande de Bulgari, cu intenția să treacă pe malul drept
al Dunărei; s’a descoperit o bandă de 40 de persoane înarmate,
strânse într’un han, cari n’au putut aduce la îndeplinire însă,
angajamentul luat. J ;

La 24 Iulie, s’a mai descoperit apoi un manifest scris în
care se spunea că:

S’au înțeles ca la 1500 de Sârbi și Bulgari în Buzău, Focșani,
Galați și Brăila pentru ca să treacă pe malul drept al Dunărei;

Că autoritățile românești nu Ie vor putea face nici un neajuns,
de oarece nu sunt români și «apoi sunt hotărîți să treacă chiar
cu forța.

Autoritățile brăilene, înspăimântate de acest fapt, mai ales
că aveau la dispozițiune armată puțină, fiindcă mare parte fu
sese trimisă, din pricina mișcărilor din Dobrogea, ca să în
tărească cordonul de frontieră, au cerut imediat relațiuni și
ajutor dela București.

Guvernul de aici căută imediat să Ie satisfacă cererea, tri
mițând de urgență pe colonelul Odobescu, șeful Statului major,
care din pricina relei stări a poștei însă, până să sosească acoloz
lucrurile luară o nouă întorsătură.

Insurgenții arborară steagul răscoalei, numărul le crescu cu
mai multe sute, ocupând un mare număr de case în oraș, și nn
ofițer sârb, anume Tătici, care fusese expulzat din Serbia, fiindcă
luase parte la turburările de acolo, luă conducerea.

Autoritățile brăilene, înțelegând marele pericol, ce se putea
ivi din această mișcare pentru Guvern și oraș, mai ales că nu
mărul insurgenților, putea să se mărească dintr’un moment în-
tr altul prin cei sosiți din orașele amintite și mai ales jdela
Galați, luară repede măsuri, chemând miliție din pichetele din
prejurimi și se întăriră, încât insurgenții încercând la 25 Iulie
a. . c., să iasă din casele orașului și să meargă în port, ca să
se îmbarce pentru trecere, li s’a închis cu miliție reîntoarcerea
în oraș.

Bulgarii atunci deschiseră focul asupra miliției care răspunse 
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la fel isbucnind o luptă în toată regula, în care fură omorîți
un mare număr de Bulgari și vre-o 20 răniți. O altă parte dintre
Bulgari se înecară în Dunăre, iar vre-o 20 fură prinși, restul
retrăgându-se într’o magazie.

Aceștia din urmă la 26 Iulie se predară autorităților române
împreună cu conducătorul Tătici, și astfel fu restabilită ordinea
la Brăila, după cum raportează guvernul.

Din miliția română au fost omorâti și răniți vre-o câtivâ ofi
țeri și soldați.

Mă grăbesc să aduc aceasta la cunoștința Excelenței Voastre,
pentru ca svonurilor exagerate ce se vor răspândi, cu siguranță
ca urmare a acestei întâmplări, să nu le lipsească repedea știință.

București 27 Iulie 1841. Al Excelentei Voastre...
(ss) Simon

Excelenței sale consilier secret și președintele țârei Galiții . . .
von Krieg.
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